

## LOS ITALIANOS ENSANCHAN SUS POSICIONES POR MEDIO DE ACCIONES AUDACES

## FUNDAMENTO DE LA MISION DEL CORONEL HOUSE

## LA GUERRA

## Resumen diario de operaciones.

Poquísimas noticias de los frentes. En el occidental sólo hay cañones y escaramuzas. En el italiano únicamente ha habido una operación de detalle, que ha permitido a Cadorna mejorar sus líneas del San Gabriele y hacer doscientos prisioneros. En el ruso no ocurre nada de particular y hay calma en los Balcanes.

En cambio, la ofensiva diplomática prosigue. He aquí que Alemania ha negado que haya participado al Papa las condiciones de la evacuación de Bélgica. Ya se dijo que se trataba de una comunicación verbal. Todos los periódicos alemanes y suizos se refirieron a ella. Ahora, en vista de que los aliados rechazaron con desdén las bases de arreglo, el Gobierno germano retira éstas. No debe extrañar a nadie la rectificación. La maniobra actual es sólo repetición de otras análogas.

El viernes pasado, von Michaelis, canciller del Imperio germano, ha hablado largamente en el Reichstag. Nauen trompetó desde su antena el discurso. Comentemos éste con la concisión que nos impone la falta de espacio.

Primeramente, Michaelis dijo que en Francia, Inglaterra e Italia se mueren casi de hambre, y que a causa de ello el pacifismo gana mucho terreno en dichos pueblos aliados. Naturalmente, después de treinta y siete meses de guerra, los medios de vida en esas tres naciones no pueden ser los que eran en agosto de 1914. Pero el canciller habría hecho bien mirando en torno suyo. Alemania y Austria, como nadie ignora, padecen muchísimo más que sus enemigos. Estos pasan apuros y escaseces, pero no carecen de nada, y todavía no apelaron de un modo sistemático al racionamiento severo de los recursos propios. Disponen de las vías marítimas a despecho de la campaña submarina, que origina daños, pero que no bloquea. Comparando las situaciones interiores de los dos bloques de Potencias, se puede asegurar que el centro europeo está más cerca de la ruina que su adversario.

Hay que hacer notar una frase de Michaelis. Hablando de la acción de los sumergibles, dijo: «En Inglaterra causa la guerra submarina una influencia segura e inexorable.» Nada más. Ya no se atreve a vaticinar para dentro de un plazo corto la rendición de la Gran Bretaña. Las promesas de victoria rápida, que tanto animaron a los teutones en febrero último, no son mantenidas. Para fines de abril debía Inglaterra rendirse, falta de viveres y municiones. Estamos en septiembre, y los torpedeamientos disminuyen a cada semana. Ante fracaso tan enorme, Michaelis se refugia en vaguedades estudiadas y elude el fondo de la cuestión. Es una habilidad que tal vez no sea del agrado de los alemanes conscientes.

La intervención de los Estados Unidos inspiró a Michaelis algunas palabras despreciativas que de fijo recogerán a nuestros germanófilos. Estamos seguros de que esas palabras no responden a las verdaderas opiniones de los dirigentes del Imperio. La entrada en la guerra de una nación de 103 millones de habitantes, dueña de una fortuna nacional fabulosa, de acero, trigo, carbón y petróleo en proporciones colosales, de una escuadra admirable, de una industria de desarrollo inaudito y de una resistencia económica ilimitada, es un acontecimiento de los que deciden una pugna continental, máxime cuando se ve que esa nación inaugura sus esfuerzos votando el servicio obligatorio y abatiendo la creación de un ejército de dos millones de soldados, que tendrán detrás ocho millones de reservistas jóvenes.

Recordemos las burias con que se acogió en Alemania la improvisación guerrera inglesa y repitamos las frases severas de Maximiliano Harden:

«Desprecian el anuncio de la llegada a Europa de un ejército americano, como desprecian la organización de los ejércitos ingleses. No cometamos ahora, no obstante la lección, las ridículas tonterías de 1914.»

Después de ocuparse de la situación de Rusia sin hacer precisiones, Michaelis aborda el tema de la nota pontificia y afirma que Alemania no podía, en modo alguno, exponer sus condiciones de paz sin perjudicarse gravemente. Los aliados, por boca de Wilson, expusieron sus fines de guerra con absoluta claridad. No tienen miedo a las discusiones. No combaten entre sombras, y convencidos de su buen derecho, invocan la justicia inmanente. ¿Por qué Alemania y Austria no les imitan en la franqueza? ¿Por qué se encierran en ambigüedades, en oscuridades y se enredan en el vellón de conceptos generales imprecisos?

Alega Michaelis que si Alemania hablara claramente, la paz se alejaría. No comprendemos el argumento. Como la paz se aleja es manteniendo el equívoco y la desconfianza. La lealtad fué siempre un elemento de conciliación.

Ultimamente, Michaelis, en su oración parlamentaria, se revuelve contra Wilson y le acusa de querer apartar al pueblo germano de su Kaiser. A juzgar por la acritud de sus calificativos, parece que ha alarmado muchísimo, en las altas esferas alemanas, la parte

del mensaje de Wilson en que se decía que Alemania obtendría una paz más ventajosa si se organizaba democráticamente. La tesis wilsoniana era como sigue: «El pueblo alemán está ausente de la gobernación del Estado germánico. Carece de voz y voto. Los aliados no podemos pactar con el Gobierno del Kaiser, sino con la totalidad de las masas populares teutonas, porque no nos fiamos de aquél y queremos que éstas garanticen nacionalmente la paz futura. Esa garantía no puede ser ofrecida hoy. Cuando el pueblo alemán sea dueño de sus destinos y forme una democracia regular, entonces habrá llegado el momento de la concordia.»

Se comprende que esa parte del mensaje de Wilson haya conmovido profundamente a los alemanes. Los partidos progresistas y democráticos encontraron en ella aliento para sus campañas. Los derechistas, llenos de furor, han sido los que han protestado de que Wilson quiera influir en la evolución política del Imperio. Michaelis fué su vocero, como poco antes lo fuera el viejo Kaempff, presidente del Reichstag.

Después de Michaelis habló Kuehlmann, secretario de Negocios Extranjeros. Ocupóse casi únicamente del mensaje de Su Santidad. En su discurso hay acentos de verdadera desesperación, que encubren apenas ciertas jactancias aparentes. Kuehlmann pide que los aliados escuchen la voz del Papa, que consistían en negociar, que se convengan de que Alemania no puede ser derrotada y acepten un armisticio y una Conferencia. El invierno le aterra. Todavía espera que en lo que aún queda de otoño los enemigos del bloque centro-europeo envainen la espada y desciendan a la arena de una negociación...

El Papa ha dicho: «Paz en la tierra.» Kuehlmann hace suyas estas palabras de Su Santidad...

Que se ponga de acuerdo con su colega Michaelis. Los aliados dijeron lo que pedían. Alemania y Austria se niegan a imitarles. La explicación de esta conducta es muy sencilla. Los jefes irresponsables de la coalición central se ven en un trance amarguísimo. De un lado sus pueblos, a quienes prometieron triunfos enormes y fáciles, se llaman a engaño y protestan de su miseria horrible. De otro los aliados prometen a esos pueblos paces honorosas si se libran de la autocracia culpable de la conflagración. ¿Cómo escapar del peligro? ¿Cómo salvar la influencia y el prestigio de la casta dominadora? Y los poderes irresponsables tantean, ensayan, se atrincheran tras el equívoco y fian toda su esperanza a la desunión y el cansancio del enemigo...

## COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 30.—Comunicado del medio día.—Actividad bastante grande de artillería en la región del Pantheon-Hurtebise-Craonne, así como en la orilla derecha del Mosa. Rechazamos un golpe de mano enemigo al Este de Auberive. Por nuestra parte hemos penetrado en las líneas alemanas al Oeste del monte Cornillet y cogido material. Noche tranquila en el resto del frente.

Inglaterra.—Londres, 30.—Durante el curso de la noche continuó la actividad de ambas artillerías en la zona de batalla. La concentración de la infantería alemana al Este del bosque del Poligono fué dispersada por nuestro fuego. Rechazamos un ataque de granadas al Este de Loos. Varios encuentros de patrullas al Sur de Lens nos valieron la captura de cierto número de prisioneros.

Italia.—Coltano, 30.—Hemos ensaehado nuestra ocupación por medio de acciones audaces e imprevisas efectuadas por una compañía de asalto del segundo Cuerpo de ejército y por las brigadas de Venecia (regimientos 83 y 84) y de Tortona (regimientos 257 y 258), hacia el límite Sudeste de la alta meseta de Bainsizza. Hemos arrebatado al adversario unos puestos al Sur de Podlata y al Sudeste de las Madoni. Hemos capturado 49 oficiales y 1.360 soldados. Violentos contraataques sucesivos del enemigo, acompañados de un bombardeo furioso, pudieron ser rechazados, quedando las posiciones en nuestro poder. Durante la noche del 28 al 29 y en todo el día siguiente fracasaron completamente las nuevas tentativas del enemigo para arrojarnos de las posiciones ocupadas entre la Sella di Dol y las pendientes septentrionales del monte San Gabriele.

Hemos hecho 86 prisioneros, de los cuales seis son oficiales. En el resto del frente, actividad notable de la artillería y numerosas acciones de patrullas. La batalla aérea ha sido muy viva en el frente de los Alpes Julianos. Durante el día, nuestras escuadrillas aéreas han bombardeado los depósitos enemigos de Berje, al Nordeste de Nebresina, y durante la noche, los objetivos conocidos de la plaza fuerte de Pola. Los resultados obtenidos han sido excelentes. El enemigo ha reaccionado energicamente. Falta uno de nuestros aparatos. Dos aparatos enemigos, alcanzados durante los combates aéreos, han caído cerca de Monfalcone y al Este de Terova. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 30.—Frente occidental de la guerra.—Debido a la visibilidad desfavorable disminuyó considerablemente en todos los ejércitos la actividad, comparándola con la de días anteriores. Nuestros aviadores volvieron a atacar los depósitos y los almacenes en Londres, como tam-

bién Ramsgate, Sheerness y Margate. El efecto de nuestras bombas se manifestó por incendios constatados por nuestros aviadores. Nuestros aparatos volvieron todos indemnes a sus bases.

Teatro oriental.—No ha habido nada digno de mención.

Frente macedónico.—Se registró mayor actividad del fuego que en días anteriores en el sector comprendido entre el lago de Ochrida y el Cerna. (T. S. H.)

**Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.**

## EL REY DE ITALIA EN FRANCIA

Despedidas.—París, 29.—Al salir del frente francés para las líneas belgas el Rey de Italia, ha teleografiado a M. Poincaré: «Al abandonar Francia, me es grato manifestarle mi reconocimiento por la acogida tan amistosa y cordial que me fué dispensada en el breve tiempo de mi estancia, tanto por usted mismo, señor Presidente, como por su valiente ejército y por la nación francesa. Emocionado, he recorrido los campos de batalla, donde los soldados franceses dieron tantas pruebas de heroísmo. He visitado las nuevas tierras unidas al suelo francés, y tuve impercedera impresión ante las líneas de Verdun, donde la tenaz resistencia francesa triunfó del asalto enemigo. En los empinados Alpes y en el Cerso, llenos de obstáculos, combaten los soldados italianos como los soldados franceses contra el invasor, y unos y otros derraman su sangre generosa por la misma y noble causa, y con su sangre sellan la íntima unión de nuestras naciones, a las cuales el destino reserva un porvenir glorioso en la obra activa, armoniosa y paralela en pro de la civilización.»

M. Poincaré ha contestado: «Agradezco a Vuestra Majestad por la visita que ha tenido a bien hacer al ejército francés, correspondiendo a la mía al valiente ejército italiano, de la que traje tan viva y tan profunda impresión. En los tres días que V. M. ha permanecido en nuestro frente, no le ha sido posible, desgraciadamente, recorrerle por completo; pero, al menos, he podido enseñarle las hermosas tierras de Alsacia, donde por sí mismo ha podido V. M. comprobar la conmovedora fidelidad de sus vecindarios, el campo de batalla de Verdun, en el cual vió la extensión de los magníficos éxitos logrados por nuestras tropas, y las poblaciones de Reims, Soissons, Coucy, Chauny, Ham y Noyon, donde ha visto las devastaciones sistemáticas realizadas por nuestros enemigos, donde se ven las huellas de la guerra que nuestros pueblos sostienen fraternalmente por el derecho y la libertad. Francia guardará siempre un reconocido recuerdo del viaje amistoso de V. M.»

## LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

Nota del Papa.—Roma, 29.—El Vaticano ha recibido las respuestas de Alemania y Austria, y las comunicará a los Cancilleres de las Potencias aliadas, acompañadas de una nota del Papa. (Agencia Radio.)

## ALEMANIA Y BELGICA

Sobre una rectificación.—Basilea, 30.—Aunque Alemania lo desmintió en un principio, se confirma el rumor que aseguraba que el Gobierno alemán había expuesto verbalmente al nuncio en Munich su opinión sobre la independencia de Bélgica.

Lo desmintió el Sr. Kuehlmann porque se percató del fracaso de su maniobra ante el efecto desastroso producido por esta nueva intransigencia.

La declaración del Sr. Kuehlmann, en la que pretende que esta información fué inventada en Francia, se aviene mal con la confesión de la declaración que hicieron los periódicos alemanes al comentar los comunicados oficiales de la Agencia de la Prensa de la Cancillería sobre las condiciones verbales referentes a Bélgica.

Por noticias recibidas de Roma se confirma que el nuncio recibió informes autorizados sobre las condiciones de paz de Alemania referentes a Bélgica.

Parece que estos informes se le dieron en el curso de una conversación con el señor Kuehlmann antes de publicar la respuesta alemana, y en efecto, el 17 de septiembre, los telegramas de Munich a la Prensa de Berlín comunicaban la presencia del Sr. Kuehlmann en Munich y su visita al Rey Luis. (Radio.)

Opinión de un socialista alemán.—Londres, 30.—El Times da un resumen de un artículo firmado por Kautsky, prominente socialista alemán y publicado en la Neue Zeit, órgano de la minoría socialista alemana. Kautsky recuerda el hecho de que el prometer al Gobierno británico en agosto de 1914 que en ningún caso Alemania se anexionaría el territorio belga, von Yagow ofreció como prueba de la sinceridad alemana el hecho de que Alemania declarara solemnemente respetar la neutralidad de Holanda. Alemania debe demostrar que está dispuesta a restaurar

y a indemnizar a Bélgica, y es una de las condiciones principales para la paz.

## LA GUERRA AEREA

Un fracaso.—Londres, 29.—Comunica lord French que los últimos informes indican que fueron unos 20 aeroplanos enemigos los que participaron en la excursión de la pasada noche, en la que intentaron repetidas veces bombardear Londres, sin que ninguno de ellos lograse pasar la línea de las defensas exteriores. Arrojaron bombas en varios lugares de Kent, Essex y Suffolk, sin que ocasionaran víctimas ni grandes estragos. Uno de los aeroplanos cayó en el estuario del Támesis, y otro próximo a la costa. (Agencia Radio.)

Otro «raid» sobre Inglaterra.—Londres, 30. (Oficial).—El comandante en jefe de las fuerzas metropolitanas comunica: «Entre las ocho, las nueve y las diez de la noche última varios aeroplanos enemigos atravesaron el litoral por los condados de Kent y de Essex. La ciudad de Londres ha sido objeto de varios ataques, lanzándose bombas sobre las barriadas Nordeste y Sudeste, así como sobre diferentes puntos de los condados de Essen y de Kent. No se ha recibido aún ningún informe referente a los daños y las pérdidas causadas por el bombardeo.»

De Turin a Roma.—Roma, 30.—El «Giornale d'Italia» dice que el «raid» aviatorio de Turin a Roma lo realizó el sargento Stoppani con una velocidad de 220 kilómetros. A pesar de que el viaje fué en parte molestado por vientos fuertísimos, el aparato y el motor se portaron admirablemente. Manifestó Stoppani, al aterrizar, que había realizado un paseo delicioso.

La aviación italiana.—Roma, 30.—Comunicado de Marina.—En la noche del 23, los hidroaviones enemigos lanzaron veintidós bombas sobre Grado, sin causar más daño que la muerte de una mujer. El 24, dos de nuestros aviones de reconocimiento, escoltados por aparatos de caza y por una motora armada, fueron atacados por tres aparatos enemigos de caza. Mientras, un torpedero austriaco atacaba a la motora, que contestó a cañonazos. Acudieron otros dos aviones nuestros, que ametrallaron al contratorpedero, obligándole a retirarse. Atacado por tres hidroaviones enemigos, uno de los nuestros, tras encarnizado combate, cayó ardiendo, muriendo heroicamente el piloto Zoni Luigi. En la mañana del 25, nuestros hidroaviones atacaron eficazmente a unos contratorpederos enemigos que navegaban cerca de la costa. En la noche del 29, nuestros hidroaviones atacaron los cobertizos enemigos de Prosecco, lanzando cuarenta y una bombas y regresando todos indemnes.

En la noche del 28 unos hidroaviones enemigos atacaron nuestra costa, entre Pesaro y Numana, y entre Cesenatico y Santa Croce, lanzando varias bombas que causaron algunos daños materiales e hirieron a dos personas. Las bombas lanzadas sobre la localidad indefensa de Sinigaglia destruyeron una vivienda particular, sin causar víctimas.

Al mismo tiempo, otra escuadrilla atacaba nuestra costa del Sur Adriático, entre Monopoli y Leuz, lanzando bombas sobre Ostuni y Brindisi. En el primer punto no ocurrieron daños, pero en el segundo hubo daños materiales y cinco personas muertas, entre ellas dos paisanos y veintidós heridos. Nuestro violento fuego de contención limitó la eficacia del ataque, siendo derribado un aparato enemigo y apresados los dos tripulantes.

También bombardearon los aparatos enemigos anoche la zona de Aquileja, Villavicientina y Palmira. Como represalia, nuestros aviadores bombardearon inmediatamente las obras militares de Camposalvatore, lanzando diez y ocho proyectiles y numerosas bombas incendiarias, y regresando todos indemnes, a pesar del violento fuego enemigo.

## LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Descarilamiento con víctimas.—Buenos Aires, 29.—Los huelguistas hicieron descarilar un tren de municiones, que fué a caer al río. Entre los doce heridos graves a consecuencia del atentado figuran tres marinos.

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Una información.—Londres, 29.—Se ha abierto información judicial sobre la muerte de dos maquinistas y un fogonero de un barco noruego, muertos por la explosión del torpedo del submarino alemán que hundió al buque sin aviso previo.

## EL DISCURSO DE MICHAELIS

Comentarios ingleses.—El «Daily Chronicle», en un artículo de fondo referente a la negativa dada por el canciller alemán de especificar los objetivos de guerra alemanes, manifiesta que Alemania invita a sus enemigos a entablar a ciertas negociaciones de paz, pero no desea darles mayores facilidades. Sabiendo que los aliados son muchos y que ella es una, espera que en las intrigas de una conferencia sin programa puede llegar a confundirlos y hasta derrotar sus fines y conseguir así por astucia lo que no ha podido obtener por la fuerza.

El «Times», de Londres, dice que por miedo, vergüenza o falsedad, o las tres cosas a la vez, Alemania rehusa definitivamente indicar a grandes rasgos sus condiciones de paz. Los aliados no tienen razón por sentir

que desaparezca la falsa atmósfera de paz alemana. Hasta que Alemania no renuncie a la creencia de que puede violar el derecho de los débiles, no puede recobrar la posición que perdió entre las naciones.

El «Daily News» dice que el objetivo principal del discurso es claramente el de reconfortar al pueblo alemán. Michaelis considera que la condición primordial de cualquier paz tiene que ser la garantía de las necesidades políticas, económicas y vitales de Alemania. Está absolutamente equivocado. Las condiciones primordiales de la paz serán las necesidades vitales de la humanidad, y se verán desaparecer las sórdidas intrigas y las cínicas violencias que causaron esta guerra. No hay sitio en el mundo para una forma de Gobierno que fría y deliberadamente coloca sus vanidades nacionales más alto que toda otra clase de consideración.

El «Pall Mall Gazette» dice que Michaelis no podía hacer una declaración que levantara más los ánimos de los aliados. Saben ahora además que sus ideales sólo pueden conseguirse por el éxito militar.

La «Westminster Gazette» dice que el discurso es una nueva prueba del completo desprecio que tiene Alemania para la palabra empeñada y que no respeta nada más que la fuerza.

## LOS ESTADOS UNIDOS

La misión del coronel House.—Nueva York, 30.—La noticia del día es la misión encargada al coronel House por Wilson. El coronel ha declarado que conviene evitar todo error respecto a la índole de su misión. «Sería—dice—equivocadísimo suponer que es el pensamiento del Presidente está cercana la Conferencia de la paz. Después de su contestación clara al Papa, hay que creer que la Conferencia de la paz está aún lejana. Pero no debe olvidarse, naturalmente, que los Estados Unidos, por su situación geográfica y sus dos años de neutralidad, conocen imperfectamente aún la mayor parte de las cuestiones europeas pertenecientes al origen de la guerra. Nosotros, al sentarnos en el Congreso de la paz, entendemos no ser desarmados diplomática ni históricamente, como pudimos serlo militarmente cuando estalló el conflicto con Alemania. Para ello tenemos que estudiar cuanto se relaciona con la guerra, a fin de que en el Congreso podamos añadir el peso de nuestra experiencia y nuestra voluntad al de los aliados. Mi estudio se basará principalmente, para lo anterior a la guerra: cuestión de los Balcanes; las de Alsacia-Lorena, Trento, Trieste, Armenia, Siria y Polonia. Desde la guerra: Violaciones del Derecho internacional; violaciones de la Conferencia de La Haya cometidas por los alemanes; importancia de los daños causados en Bélgica y en el Norte de Francia; valor de las colonias alemanas conquistadas por los aliados.» La opinión aplaude la elección recaída en el coronel House, persona universalmente estimada. La opinión cree que de todo esto puede deducirse, no que las negociaciones de paz estén cercanas, sino que cuando lleguen estas negociaciones, los Estados Unidos, por este estudio, podrán tomar activa y decisiva parte en ellas.

## LOS IMPERIOS CENTRALES

¿Nueva crisis austriaca?—Berna, 30.—Se teme en Viena una nueva crisis ministerial. La Comisión de Presupuestos ha censurado al Comité de la Deuda pública por haber rubricado el nuevo proyecto de impuestos, y se cree que esta votación tendrá consecuencias políticas. El Gobierno sabe además que la mayoría, que acaba de rebelarse contra la Comisión de Presupuestos, denegará toda concesión de créditos. Con este motivo se ha reunido el Consejo de ministros durante cinco horas. El «Austria», órgano del partido cristiano social, cree que la situación parlamentaria es muy grave.

## LOS ALIADOS

Gastón Routier y su «Diario de la Paz».—París, 30.—El «Echo de Paris» se ocupa hoy de Gastón Routier y del periódico «Diario de la Paz», que se proponía publicar en España. Dice que a consecuencia del sumario abierto con motivo del asunto Bolo Pachá, resulta que el anunciado periódico de Routier iba a ser sostenido con dinero alemán. Dice el «Echo» que Routier ha sido acusado, por tanto, de inteligencia con el enemigo.

Noticia desmentida.—Nuevo comandante.—Lisboa, 30.—Según informes oficiales, carece de fundamento la versión acogida por algunos periódicos de Lisboa, que afirmaban que el Presidente de la República aplazaría su viaje al frente francés. Este viaje tendrá lugar el 8 de octubre, y en él le acompañarán el Presidente del Consejo, Alfonso Costa, y el ministro de Negocios Extranjeros, don Augusto Soares. El Sr. Barreto Cruz, secretario general de la Presidencia de la República, asistió al festival escolar celebrado en las Escuelas de Estudios populares. Con motivo de haber ascendido a capitán de mar y de tierra el Sr. Leite de Rego, ha sido nombrado definitivamente comandante de la escuadra portuguesa, cargo que desempeñaba interinamente. Una nota oficiosa comunica que llegaron a Francia sin novedad los últimos transportes portugueses. (Agencia Radio.)

# Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

## EL PENAL DE FIGUERAS

Generalmente, ninguna población desea tener en su término municipal un presidio. Figueras fué en esto una excepción cuando su diputado, el Sr. Bofill, solicitó del Gobierno la instalación de un penal en el castillo de San Fernando, y la obtuvo, previo el informe del ilustre penólogo Sr. Salillas. Se supuso que las condiciones de seguridad de la fortaleza hacían imposibles las fugas, que producen la constante alarma en las poblaciones. La realidad demostró más tarde que aquellas eran difíciles, pero posibles, como se vio prácticamente. El Poder central, por su parte, no ha tenido el interés que era de esperar, dándole el penal de Figueras del número suficiente de vigilantes para que las evasiones fueran imposibles. Sucesos sangrientos, en que perdieron la vida algunos funcionarios de Prisiones, impulsaron una protesta y la petición a los Poderes del traslado del penal. Esto era motivado por un alto espíritu de justicia regional que se interpretó torcidamente, dándole carácter político.

Es imposible que tres vigilantes que hacen servicio en el interior del penal sean suficientes para mantener el orden, donde por la calidad de los reclusos es precisa una constante vigilancia para impedir evasiones y desórdenes. Hay ochocientos presos, de los cuales seiscientos próximamente sufren condenas de cadena perpetua; entre ellos están todas las notabilidades de la delincuencia. Mamed Casanova, «el Rebeca», «Pasos Largos» y otros están recluidos en Figueras.

Se presiente una tragedia, una fuga colectiva, desde que se supo la exigua dotación de personal. Por todo el Ampurdán se divisa el castillo donde se presiente germina un día de luto para la comarca.

No hay establecimiento penal similar con menos vigilancia, ni presos de más consideración que los que alberga el Castillo de San Fernando. En todos los tonos se ha pedido el personal necesario; porque es inhumano someter a peligros innecesarios, por una vigilancia deficiente, a los que no pueden sustraerse de prestar servicio en el penal de Cataluña.

El que esté dentro de un castillo que alberga un regimiento no supone más seguridad ni más vigilancia. Esta tiene que estar ejercida inmediatamente. Talleres varios con armas necesarias para el trabajo, distribuidos en doce locales, están a cargo de un vigilante. Es milagroso que no ocurran diariamente colisiones.

Cataluña pidió, en vista de todo esto, la desaparición del presidio; hoy pide modestamente que esté vigilado. Cuando esto se consiga renacerá la calma en los hogares ampurdaneses diseminados en su fértil campiña, que temen a cada momento ser visitados por los fugados del castillo.—F. Roca.

Figueras, 28 de septiembre de 1917.

DESDE MALLORCA

## La Albufera de Alcudia

Para el señor ministro de Hacienda.

En varias ocasiones hemos dicho, y repetimos ahora, que estamos dispuestos a publicar por medio de la Prensa todo lo que ocurra en el famoso expediente económico-administrativo que rueda desde hace ocho años por defraudación en superficie en la finca rústica denominada La Albufera de Alcudia, propia de D. Joaquín Gual de Torrella; quien la denunció, no solamente está sin recuperar los beneficios que la ley señala, sino que aún está sin reintegrarse de 6.000 pesetas, depósito sin interés para garantizar su denuncia. ¿Cosas de España!

Notificada a las partes con fecha 9 de julio próximo pasado por esta Delegación de Hacienda la sentencia del Tribunal Supremo, venida obligada la Delegación a celebrar un sorteo entre los ingenieros agrónomos residen-

tes en la isla que fuesen alta en la contribución industrial, para poder, quien la suerte designase, actuar de perito tercero para aclarar los puntos dudosos de los dictámenes que obran en el expediente, uno de D. Antonio Aznar, ingeniero agrónomo del Catastro general de España, que fué nombrado por la Administración del Estado para comprobar la denuncia, y el otro de D. Adolfo Vázquez, ingeniero director de la Granja Agrícola de esta provincia, que fué nombrado por el propietario de la finca. Los dos dictaminaron una ocultación de superficie de 600 hectáreas en la citada finca.

Sin celebrarse el sorteo correspondiente, fué nombrado por esta Delegación para actuar de perito tercero D. Antonio Ballester Llambias, ingeniero agrónomo, jefe de la provincia, quien no aceptó el cargo por cuestión de delicadeza.

De nuevo la Delegación resuelve, sin sorteo, el nombramiento de otro perito tercero, D. Ernesto Mestre, ingeniero director de la Estación Enológica de Felanix (Balears), y después de haber sido aceptado el cargo conferido, este señor ingeniero espera desde hace días que la Delegación de Hacienda fije día para la prueba.

Cosas son que no comprendemos, porque la sentencia del Tribunal Supremo declara, en primer lugar, el sorteo entre los ingenieros agrónomos que paguen contribución industrial en las islas Baleares, y siendo dos los que la satisfacen, procedía el sorteo; pero ya nombrado el perito tercero, no tiene razón de ser el tener que esperar día para la prueba, puesto que, según declara la sentencia del Tribunal Supremo, viene obligada la Delegación a entregarle el expediente para que pueda examinar los informes emitidos por sus compañeros Aznar y Vázquez, y autorización para reconocer la finca, si lo estima necesario, para que pueda emitir razonadamente el suyo, abarcando desde el punto de vista técnico todos los puntos del problema que se debate en el expediente.

Por lo tanto, excelentísimo señor, la Delegación de Hacienda ha dejado de cumplir el principal mandato de la sentencia, y ya que se tiene oficialmente nombrado perito tercero, no debía entretener y pasar días para señalar el día de prueba, porque aceptada por el ingeniero la actuación de perito tercero, se le habían de haber entregado los datos y autorización para recorrer e inspeccionar la finca, porque en estos días se encuentra con un verdadero emporio de riqueza, debido a las inmensas plantaciones de arroz, y dentro de unos días se habrá recolectado, y los campos que crían esta gramínea serán encharcados con grandes lagos, como ocurre en todas las Albuferas, siendo, por tanto, muy difícil poder comprobar la verdadera riqueza imponible de la finca.

¿Será este el motivo de dar largas a la comprobación del perito tercero? ¿Se espera que haya desaparecido la cosecha?

¿Ocurrirá que toda la recolección que se elabora en la misma finca y sus lindes con el mar, con un magnífico puerto sin Aduana desaparecerán, siendo su importancia de cuatro mil sacos de arroz?

A V. E., señor ministro, le compete aclarar estas preguntas.—Ellen.

Palma, septiembre 1917.

## El veraneo de la Corte

Había el ministro de Estado.—San Sebastián, 30.—El marqués de Lema despachó con el Rey. Habló con el Sr. Dato, el cual le dijo que no ocurre nada, y que hacía bien en desistir de su regreso a Madrid.

El ministro de Hacienda.—El conde de Bugarra marcha a Madrid en el break de Obras públicas, en el que vino el ministro de Estado.

Otras noticias.—En breve llegarán a Gibraltar varios buques-hospitales ingleses, según ha dicho el ministro de Estado, en los

cuales embarcarán oficiales de la Marina española.

En Méjico se han celebrado juegos florales, patrocinados por el jefe del Estado. Fué mantenedor el poeta Villaseca, el que propuso que se elevara al Trono español la propuesta del poeta Manuel Argüelles, de nombrar a S. M. la Reina Doña Victoria reina del torneo. El Rey ha autorizado la elección.

La Embajada en el Vaticano.—Su Majestad el Rey ha acordado el nombramiento del marqués de Villaseca para la Embajada del Vaticano. Su Santidad ha concedido ya el *placet*. En breve serán firmados los decretos del nombramiento y dimisión del Sr. Calbetón.

La Embajada en Petrogrado.—Se ha solicitado el *placet* para el nombramiento del embajador de España en Petrogrado y se han sometido al Gobierno ruso dos nombres.

Personal.—En breve se hará pública una combinación diplomática.

La política.—El marqués de Lema ha repetido sus palabras de anoche. La política sigue su marcha, venciendo el Gobierno todas las dificultades, que son muchas y surgidas en la labor de todos los departamentos.

La Familia Real.—San Sebastián, 30.—Los Reyes y los Infantes asistieron a la misa dicha en la capilla de Miramar, permaneciendo después en Palacio toda la mañana. Solo salieron los Infantes.

Regatas.—Se ha celebrado la sexta prueba de la regata Vagabundos. Tomaron parte siete balanderos. Quedó pendiente el premio de honor, que se disputarán la tripulación del «Giralda» y Martín Domínguez, padre é hijo, vencedores de los tres equipos. Los primeros premios han sido ganados por el conde de Romilla y D. Javier Peña.

Las carreras de caballos.—San Sebastián, 30.—El Hipódromo está concurridísimo. En la tribuna regia están Su Majestades Don Alfonso y Doña Victoria, el Infante D. Carlos y la Princesa doña Luisa, acompañados de los duques de San Carlos, marqués de la Torre, conde de Aguilera, generales Huertas y Carranza y coronel Querandante.

Primera carrera.—Premio Mauri Handicap; 1.200 metros. Corren siete caballos, ganando 1.300 pesetas «Gunter», del conde de Mejorada, jinete, Alemán; 300 pesetas «Caillou», de Aldama y Milans; jinete, Ringstead; 200 pesetas «Cove Tout», del marqués de Villamejor; jinete, Garner.

Segunda carrera.—Premio Montañu, 2.800 metros. Corren seis caballos. Ganan: 3.000 pesetas, «Individuo», de Lieux; jinete, Ripert; 600 pesetas, «Principessa», del marqués de Villamejor; jinete, Alemán; 400 pesetas, «Podestad», del conde de Saint Phace; jinete, Turull.

Al terminar esta carrera llegan al Hipódromo S. M. la Reina Cristina, acompañada de la marquesa de Moctezuma y del marqués de Castell Rodrigo. También llegan el ministro de Estado y el conde de Romanones.

Tercera carrera.—Premio Cellidma Handicap, 1.200 metros. Corren diez caballos. Ganan: 2.700 pesetas, «Romp», de Oyarzábal; jinete, Stokes; 200 pesetas, «Sous la Feuillée», de Jean Cerf; jinete, Ratelice; 100 pesetas; «Lodz», del marqués de Villamejor; jinete, Alemán.

Cuarta carrera.—Gran premio de otoño. 4.000 metros. Corrieron cuatro caballos. Ganan: 15.000 pesetas, «Antivario», del duque de Toledo, jinete Lyne; 5.000 pesetas, «Sanguine», de Alba Quinones, por el jinete Higson; 3.000 pesetas, «Eglamour», de Colm, montado por Stokes; 2.000 pesetas, «Imaginaire», de Colm; jinete Stern.

S. M. el Rey descendió de la tribuna y fué ovacionado.

Quinta carrera.—Premio Colisée. Handicap de 2.400 metros. Corrieron siete caballos y ganaron: 1.700 pesetas, «Marqué de Ter», del marqués de Villamejor, con el jinete Alemán; 200 pesetas, «Le Serbe», de Jean Cerf, con el jinete Deboodif, y 100 pesetas, «Gelledua», del conde de Ribau, con el jinete Filioi.

El desfile fué lucidísimo.

EN SAN HIPOLITO DE VOLTREGA

## Atentado contra el obispo de Vich

Barcelona, 30.—Comunican de San Hipólito de Voltrega, partido de Vich, que al salir de la iglesia parroquial el obispo de aquella diócesis, doctor Muñoz, un individuo, al parecer mendigo, le acometió con un cuchillo. Gracias a los presentes, el prelado resultó ileso. El agresor fué preso inmediatamente y desarmado. Fueron detenidos también otros dos mendigos que le acompañaban. Hasta ahora el agresor no ha explicado el motivo de su acto. El hecho ha causado gran extrañeza, pues el doctor Muñoz, hombre de carácter bondadoso, no tiene enemigos en su diócesis.

## LOS LIBERALES MALAGUEÑOS

Reunidos los elementos que integran el partido liberal de Málaga, que continúa fiel a su jefe el conde de Romanones, quedó constituido, por elección, el Comité en la siguiente forma:

Presidente, D. Fernando Maldonado Pareja; vicepresidente, D. José María Cañizares; secretario primero, D. Manuel Espejo Martínez; joem segundo, D. Andrés Vázquez Marjín; tesorero, D. José Cano Cabello; vocales, D. Fermín Alarcón Sánchez; D. Enrique Alamos Santaella, D. Adolfo Alcausa, D. Rafael Arrabal Domínguez, don Luis Barceló y Torres, D. Luis Cuervo Herrero, D. Wenceslao Díaz Bresca, D. Cristóbal Díaz Trujillo, D. Enrique Cuevas de la Cuesta, D. Claudio González y González, D. Francisco Hidalgo Yébenes, D. Manuel de Luque Villalba, D. José López Somé, D. Joaquín Lablana y Monserrat, D. Juan Moreno Romero, D. Francisco Moreno Cuevas, D. Francisco Navarrete del Pino, don Francisco Reina León, D. Juan Vallejo Serrano, D. Ignacio Morales Morales, D. Luis Irisarri Pastor, D. José Ramo Blanco, don Luis Sierra Mellado, D. Joaquín Leal del Pino y D. Francisco Cordoneiro.

## ANDALUCIA

El «Buenos Aires».—Cádiz, 30.—Ha zarpado el transatlántico «Buenos Aires» con 345 pasajeros. Van a Nueva York el ministro del Japon y su familia, llegados de Madrid; el cónsul de Grecia y una Comisión inglesa. Lleva el buque más de 100 sacas de correspondencia de toda Europa y numerosos pliegos certificados para el Gobierno yanqui.

Incendio en una estación.—Córdoba, 30.—Esta tarde se declaró un incendio en el muelle de pequeña velocidad de la estación de Cercedilla, quedando totalmente destruido a los pocos instantes de comenzar el fuego, cuyo origen se desconoce. El incendio se extendió rápidamente por haberse inflamado varias garrafas de aguardiente, corriendo las llamas a dos vagones que estaban cerca del muelle cargados de mercancías. Al lugar del siniestro acudieron las autoridades. No hubo desgracias personales.

## CASTILLA LA NUEVA

Colonia escolar.—Toledo, 30.—Acaba de llegar la colonia escolar de niñas que, organizada por la Escuela Normal, permanecerá un mes en el Sanatorio de La Pedrosa.

Público numeroso esperaba a las expedicionarias, que traen un excelente estado de salud.

## CATALUÑA

La emigración.—Barcelona, 30.—El ministro de la Gobernación ha llamado la atención del gobernador civil sobre la situación de la mayor parte de los obreros que van a Francia fiados en promesas que no son cumplidas. Estos obreros van a poblaciones inmediatas a la frontera con pretexto de trabajar en las minas ó en el campo, y de allí, con facilidad pasan a Francia, guiados por gente práctica de los Pirineos.

En el Seminario conciliar.—Esta mañana se ha celebrado en el Seminario conciliar la ceremonia de la apertura de curso. Presidió el obispo. Asistieron representaciones del capitán general, autoridades académicas, Órdenes religiosas y el Claustro de catedráticos. Se ha notado que ni el Ayuntamiento ni la Diputación, ni el gobernador civil han enviado representación a dicho acto.

## AVISOS UTILES

### AUTOMÓVILES CADILLAC

La marca mas importante del mundo en coches de categoría. Disponibles Limousines, Landoliers, Torpedos. Exposición y venta: BARBARA DE BRANGANZA, NUM. 20.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oñcinas.

El alumbrado público.—La Dirección general de Obras públicas ha devuelto al Ayuntamiento el anuncio del concurso para instalar el alumbrado eléctrico definitivo. No puede ser inserto en la «Gaceta» por falta de un trámite burocrático. Esto supone el retraso de tres meses. Deberá resolverse, por tanto, el Ayuntamiento nuevo.

—Siguen las gestiones cerca de La Canadiense para la sustitución provisional del gas por la electricidad mientras dure la crisis del carbón.

Los radicales.—El diputado provincial radical, Sr. Mir y Miró, niega que se trate de formar ninguna coalición electoral con la Liga regionalista y sí solamente con las fuerzas republicanas afines.

En libertad.—En Manresa han sido liberados tres detenidos por los últimos sucesos.

Revista comercial.—La mala situación de Europa se refleja en este mercado en artículos como el trigo, harinas y legumbres, que van subiendo cada día de precio. Aceites: Merca do encalmado. Han llegado 31 vagones de Andalucía y 10 de la región.—En bacalao, la existencia es regular, con tendencia al alza de precio.—Los cafés sostienen los mismos precios de la semana pasada, a pesar de que en los puntos de origen han bajado.—Carbón: Han llegado 6.500 toneladas.—Cueros: Siguen subiendo por el alza en los puntos de origen.—Harinas: Pocas operaciones. Los precios también tienden al alza.—Trigos: Llegaron 442 vagones.—Vinos: Calma completa por el cierre de la frontera francesa.

Montgolfier incendiado.—Barcelona, 30.—En el Turó Parc se elevó un montgolfier tripulado por «El capitán Teixido». Hizo el viaje sin novedad y descendió cerca de San José de la Montaña; pero se encendió en un cable de los tranvías, y una chispa incendió el globo, que quedó destruido. El tripulante salió ileso del percance.

Huelguistas sustituidos.—Dicen de Manresa que se declararon en huelga los cargadores del ferrocarril de Berga, pidiendo aumento de salario. No aceptaron las concesiones que se les hicieron, é inmediatamente fueron sustituidos, sin más incidentes.

La exportación de tejidos.—El ministro de la Gobernación ha comunicado al gobernador que el marqués de Lema gestiona, teniendo grandes esperanzas en el éxito, la exportación a Francia de artículos y de tejidos de lana.

## GALICIA

Los labradores protestan.—Lugo, 30.—En nombre de 7.000 labradores de este Municipio, acudimos a usted manifestando que carecemos de sal para la salazón de carnes, creándonos esto un gravísimo conflicto. De no tener sal a tiempo, se perderá por valor de dos millones de pesetas sólo en el término de Lugo. En otros Municipios ocurre lo mismo. En las estaciones de la Coruña se niegan a facilitar vagones.

Además, el conflicto se aumenta por la paralización de exportaciones de ganado vacuno a las plazas de Madrid y Barcelona. Los exportadores han anunciado que suspenderán las compras en plazo inmediato, con lo que se ocasionará una baja enorme en el precio de las reses.

La paralización del transporte de ganados y la falta de salazón de carnes significan la completa ruina de esta provincia.—José Tallado, presidente de la Sociedad de Labradores.—Manuel Rivas, secretario.

(96) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Un joven que os conocía, y que en aquel instante pasaba por la calle, se lanzó a socorreros, aunque ya dos de nuestros médicos estaban a vuestro lado... Aquel joven nos dijo vuestro nombre.

Una inmensa alegría invadió el corazón de Clara.

—Entonces sabe que estoy en el hospital?—balbució la joven.

—Sí, hija mía, lo sabe.

—Y ha venido a preguntarme por mí?

—Todos los domingos y jueves, sin faltar uno.

—Y me ha visto?

—Seguramente.

—Y ha dicho que volvería?

—Ya lo creo que volvería... ¿Acaso os sería desagradable el verle?

—¡Oh, no, no, hermana mía!... Al contrario, me alegraría mucho poderle dar las gracias por la compasión que me ha demostrado.

—Pues bien, hija mía, podéis hacerlo.

—¿Cuándo?

—Hoy mismo, puesto que es día de visita.

—Luego... ¿va a venir?—balbució la joven, cuyo corazón latía hasta saltarle del pecho.—¿Estáis segura, hermana?

—Tan segura!... ¡Como que ya ha venido!—repuso la religiosa sonriendo.

—¿Ya ha venido?—repitió Clara.—¿Ya ha venido?

—Sí, y está ahí, detrás de esa cortina, esperando que le llaméis.

—¡Adriano!... ¡Adriano!—gritó la conyaleciente.

Pálido y sobrecogido, Couvreur apartó la cortina. Clara le vió. La joven llevó las manos al pecho, cerró los ojos y su cabeza volvió a caer sobre la almohada.

—¡Dios mío!... ¡Dios mío!... ¡Se desmaya!—dijo Adriano asustado.

—No hay cuidado—murmuró la religiosa levantando la cabeza de Clara, cuyos ojos se abrieron en seguida.

—La alegría, hermana, también hace daño—dijo la joven tendiendo la mano a Adriano.

—Hablad con ella—prosiguió la sierva de Dios dirigiéndose al joven pintor,—pero algunos minutos solamente... Voy a prepararle un medicamento, y luego vendré a separaros.

Adriano se había sentado a la cabecera de la cama de Clara. Los dos permanecieron mudos, mirándose con avidez, mientras que gruesas lágrimas brotaban de sus ojos y se deslizaban por sus mejillas.

—¡Vos, vos aquí, a mi lado!—balbució

la joven, que fué la primera que rompió el silencio.—¿Luego no me despreciáis?

—¿Yo despreciaros?... ¡Qué blasfemia!—replicó apresuradamente Adriano.

—Entonces no sabéis...

—Lo sé todo.

## XII

—¡Todo!—repitió Clara estremeciéndose y ocultando la cara entre las manos.

—Si—prosiguió Adriano.—¡Todo, absolutamente todo!... ¡La espantosa acusación de que habéis sido víctima, vuestra causa criminal, sobreesimiento de ella!... Todo eso me ha revelado lo grande de vuestra alma heroica. Si, amada mía, he comprendido la obstinación de vuestro silencio cuando se atrevían a decir que teníais un cómplice... Guardabais silencio por miedo de comprometerme. Sin embargo, habría bastado una sola palabra para justificaros.

—¿De modo que no me creéis culpable?

—Nunca he dudado de vuestra inocencia.

—¿De veras?

—Os lo juro.

—Y seguís amándome?

—Os amo cien veces más.

Al hablar así, Adriano llevó las manos de la joven a sus labios y las cubrió de besos y lágrimas. Clara experimentaba una alegría inmensa, sobrehumana, que invadía su corazón y daba calor a la sangre de sus venas.

—Yo también os amo, Adriano—balbució.—La idea de que el desprecio pudiera

matar vuestro amor era el más cruel de mis dolores... ¡He sufrido mucho!... ¡He sufrido cuanto es posible sufrir!

—Hasta el hambre; ¿no es cierto?

—Sí, hasta el hambre—repuso la joven bajando los ojos.

—¡Pobre adorada mía!... ¿Qué habría sido de vos si la Providencia no me hubiera colocado en vuestro camino aquella terrible noche?... ¡Bendito sea ese billete de lotería que os ha hecho dirigiros a mí! Ese billete lo guardo yo, puesto que a él debemos hoy nuestra felicidad... Os ruego me permitáis conservarle.

—Conservadle, amigo mío, vuestro es.

—Queréis decirme esto.

En aquel momento volvió la religiosa trayendo el medicamento para Clara.

—No podéis prolongar más tiempo vuestra visita, hijo mío—dijo a Couvreur,—nuestra querida conyaleciente necesita descansar.

Adriano se levantó.

—¿Cuándo volveréis?—le preguntó la joven sonriendo.

—El domingo, yal o sabéis.

—Era para oírlo decir.

Los dos jóvenes cruzaron una tierna mirada y sus manos se unieron durante algunos segundos, lo mismo que sus almas estaban unidas para siempre; luego, Adriano saludó a la buena religiosa y se marchó.

\*

En medio de sus preocupaciones de todas clases, Paulina de Rhodé no había

querido poner en ejecución la idea que se le había ocurrido a Teresa á consecuencia de algunas palabras pronunciadas por Joubert. Teresa, no obstante, insistía en su empeño de conducir a su señora á casa de un especialista, que declararía, después de examinarla, si la ciega podría recobrar la vista mediante una operación.

Después de la terrible decepción á que asistieron nuestros lectores, la fiel sirvienta renovó sus ruegos.

—Si la señorita tuviera buena la vista—dijo empleando el argumento más propio para impresionar á Paulina de Rhodé,—podría buscar por sí misma á su hija, y emplearla más enrga y más actividad para encontrarla que aquellos cuyo único objeto es ganar cierta cantidad de dinero.

—¿A qué oculista podría dirigirme?—replicó la ciega.—No conocemos á ninguno. Eso costará muy caro, y además ya debe ser demasiado tarde.

—Si la señorita quisiera no le costaría nada.

—¿Cómo?

—¿Por qué no vamos á la consulta gratuita, que tiene lugar dos veces por semana, de los Quince-Vingts? Ya me he informado... Esas consultas las tiene á su cargo uno de los más célebres oculistas de París... ¿Que arruena la señorita? Veremos lo que dirá ese gran sabio.

—Bueno; haré lo que queráis—replicó Paulina cediendo, cansada de luchar, á las instancias de su criada.

—¿La señorita consiente?—exclamó Teresa gozosa.

# INFORMACIONES DE MADRID

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 1.º de octubre de 1917.—Sale el Sol a las 5:59 y se pone a las 5:43.  
Santos del día.—El Santo Angel Tutelar del Reino; Santos Remigio, obispo, y Severo, presbítero, confesores; Platon, presbítero; Afetas, Crescente, Quintín, Evagrío, Verísimo y Prisco, mártires; Santas Máxima y Julia, mártires, y la Beata Luisa de Saboya, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Jerónimo (Mortero, 3); a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, completas, preces, visita de altares y reserva.

En las monjas de Góngora termina la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando en la misa, a las diez, D. Diosdado García Rojo, y por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las monjas de Santo Domingo empieza novena a Nuestra Señora del Rosario, y se hará por la mañana a las siete, y por la tarde a las seis, y será orador el P. Secundino María del Rosario.

En las monjas Vallecas (Isabel la Católica), continúa solemne novena a Nuestra Señora de los Peligros, y serán oradores en la misa, a las diez, D. Joaquín Barral, y por la tarde, a las cinco, un padre de la Compañía.

En San Fermín continúa novena a San Francisco de Asís, y será orador por la tarde, a las cinco y media, D. José Jover.

En Jesús ídem id., a las seis, padre José María de Manila.

En la iglesia Pontificia ídem id. a Santa Filomena, siendo orador el padre Barredo.

En el Carmen, ídem id. el triduo a San Saturio, predicando D. Santiago Benedicto.

En el Cristo de San Ginés, al anocheecer, ejercicios, predicando D. Angel Nieto.

La misa y oficio son de San Remigio, rito simplificado, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Alnuena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, de la Luz en la catedral, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu.

## Rijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8. Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbatas, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

## MUERTOS ILUSTRES

### D. Gabino Stuyck.

En esta corte ha fallecido, después de rápida enfermedad, el director de la Real Fábrica de Tapices, D. Gabino Stuyck y Dulongval, persona de gran cultura y competencia, que gozaba de generales simpatías y respetos.

El Sr. Stuyck regentó durante muchos años la Fábrica de Tapices, contribuyendo con su esfuerzo y sus aptitudes a que ésta adquiriera la importancia que ha alcanzado. La Familia Real profesaba gran estimación al finado; prueba de ello fue el nombramiento de gentilhombre de entrada de Su Majestad, con que el Rey le recompensó hace unos años.

A sus hijos, D. Livinio y D. Francisco, y a las demás personas de la familia, damos nuestro pésame más sentido y sincero.

### D. Patricio Montojo.

Ha fallecido en Madrid D. Patricio Montojo y Pasaron, ilustre marino.

El Sr. Montojo, que nació en el Ferrol el 7 de septiembre de 1839, continuando la gloriosa estirpe de marinos de su apellido, estudió en Cádiz, donde ingresaba como aspirante de Marina en el Colegio Naval en 1853, y de donde salió para navegar como guardia marina en 1855. Sirvió en el Mar de las Antillas, en el Seno mejicano, en el Adriático y en el Mediterráneo, hasta 1860, en que ascendió a alférez de navío, fué destinado al Cabo de Buena Esperanza y a Mindanao, donde a las órdenes de Méndez Núñez ganó el ascenso a teniente de navío en el combate de Pugalugán.

Embarcado en 1866 en la *Almansa*, tomó parte en el combate del Callao, donde ascendió a comandante y fué nombrado secretario de Méndez Núñez, a quien acompañó en su viaje a Cádiz y Madrid en 1868, siendo designado a la Secretaría del Almirantazgo, cargo que desempeñó hasta 1873, en que, ascendido a capitán de fragata, mandó varios buques en el apostadero de la Habana y estación del Río de la Plata. Ascendió a capitán de navío y se le confirió el mando de la fragata *Blanca*, del crucero *Aragón* y división naval del Sur, sucesivamente.

Vuelto a España en 1890, estuvo en el ministerio hasta 1891, en que ascendió a oficial general.

Ascendido a contraalmirante, fué nombrado comandante general del apostadero de Filipinas; cooperó en 1897 en las victorias contra los tagalos, por lo que le dieron la gran cruz de María Cristina.

Tuvo la desgracia de mandar la vieja escuadra de madera y falta de todas condiciones y elementos; oponerla a la potente escuadra de Derwey en el combate naval de Cavite, en cuya acción resultó herido, y por cuyos resultados pasó por la inmensa amargura de ser juzgado como Toral, una de las pocas víctimas responsables de la catástrofe colonial, y de verse separado del servicio, castigo enorme para quien desde niño suspiró por servir y engrandecer a su patria, que por ella vertió su sangre, y que alcanzó la

gloria de ser eficaz colaborador de Méndez Núñez.

Escribió varios artículos y libros técnicos, como *Ensayo crítico acerca de las primeras tierras descubiertas por Colón* y *Manual Náutico Enciclopédico*.

Que Dios haya acogido en su seno al glorioso marino, ya que su justicia es más seráfica que la de la tierra.

Reciba su desconsolada viuda e hijas nuestro sentido pésame.

## UNA REAL ORDEN DE FOMENTO

### Protección a los pájaros

Nos ha dicho el director general de Agricultura, conde de Colomby, que el ministro de Fomento ha firmado una real orden encomendada a los gobernadores civiles, para que a su vez lo hagan a la Guardia Civil y demás personal a su servicio, la adopción de medidas y penalidades que se han de aplicar con todo rigor a fin de evitar la persecución y diezma de los pájaros útiles a los cultivos, contra los cuales, según denuncias, se sigue en la actualidad una activa campaña, recurriendo a toda clase de procedimientos para su caza. El conde de Colomby nos manifestó su decidido propósito de hacer cuanto de su parte dependa para proteger a tan valiosos auxiliares del agricultor en la lucha contra las plagas del campo.

## GRAN MUNDO

Bodas.—Los marqueses de San Miguel de la Vega han pedido en Baeza para su sobrino, el primer teniente de Ingenieros D. Guillermo Domínguez Olarte, la mano de la señorita María Garrido Robles, perteneciente a distinguida familia andaluza.

—Se ha celebrado en la iglesia parroquial del pueblo de Carabanchel Bajo la boda de la señorita Araceli Sánchez con el ingeniero de Minas D. Guillermo García Alix, hijo del actual gobernador civil de Gerona. Los nuevos esposos salieron para Andalucía y Cataluña.

Noticias de enfermos.—Se halla gravemente enfermo en Vitoria, hasta el punto de habersele administrado los Santos Sacramentos, el diputado a Cortes por Laguardia D. Casimiro Pando Argüelles.

Viajes.—Han regresado a Madrid: de San Sebastián, el marqués de Encineras y don Salvador Ferrer; de Fuenterabía, el conde de Guevara; de El Ferrol, doña Generosa Viñas y San Román; de Escoriaza, la señora viuda de García de Agüero; de San Idefonso, D. Ramón N. Portuondo; de Santa Magdalena de Pulpis, el marqués de Benicarló; de Reñosa, el marqués del Campo del Villar, y de La Coruña, D. Manuel Monjardín.

—También ha llegado, procedente de Irún, el conde de Garay, que desde Logroño hizo el viaje en automóvil.

—Se han trasladado: de Valladolid a Santander, SS. AA. RR. los Príncipes D. Felipe y D. Raniero de Borbón; de San Sebastián a El Escorial, la señora viuda de Zumalacárregui, y de Caravia a Gijón, D. Jerónimo Babín.

—De Madrid han salido: para Albacete, la marquesa de Pozo Rubio, y para Sarriá, el marqués de Villamediana. A sus posesiones de Villarrobledo (Albacete) ha marchado el director general de Administración local, D. José Martínez Acacio.

## Por la mañana

al levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitations al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

## IMPOSICION DE FAJAS

### Los nuevos capitanes de Estado Mayor

En los amplios locales de los nuevos talleres del Depósito de la Guerra, en el palacio de Buenavista, se celebró el acto de imponer la faja azul a los nuevos oficiales de Estado Mayor.

El acto estuvo muy concurrido, figurando entre los asistentes todos los generales procedentes del Cuerpo y los jefes y oficiales del mismo que tienen residencia oficial en esta Corte.

El general Weyler saludó con frases elocuentes a los neófitos, indicándoles que venían a continuar las gloriosas tradiciones del Cuerpo, y que de su laboriosidad, talento y perseverancia podían y debían esperar mucho el Ejército y la Patria.

Luego impuso el general Weyler la faja al número 1 de la promoción, D. Darío Gazapo; el general Ochando, al 2, D. José Bartolomé; el general March, al 3, D. Juan de la Cuesta; el general Galvis, al 4, D. José Billón; el general Bazán, al 5, D. Manuel Méndez Queipo; el general Barroquer, al 6, D. Luis Rute; el general Ramos, al 7, don Pedro de Ortega; el general Bascaran, al 8, D. José Asensio; el general Ceballos, al 9, D. José de Garcoqui; el general Aranzaz, al 10, D. Andrés Riveras; el general Agar, al 11, D. Javier Linares; el coronel Tenorio, al 12, D. Joaquín Alfarache; el coronel López García, al 13, D. Felipe Vega; el coronel Cantón, al 14, D. Pablo Muñoz; el coronel Eloba, al 15, D. Julio Carpio; el coronel Fuentes Bustillo, al 16, D. Julián García y García de la Torre, y el general Sierra, al 17, D. Julio Suárez Llanos, no habiendo podido asistir al acto los nuevos capitanes D. Félix Pérez Gluck y D. Tomás Peiré.

Los invitados fueron obsequiados luego con un espléndido lunch.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

### TEATRO DE HOSPITAL

Un crítico que de tal presume por el conocido método de declarar que en España no hay críticos, sin duda con el encubierto propósito de quedarse solo, echa en cara a los comediantes españoles la precipitación con que suelen trabajar, sin madurez ni documentación, y sobre todo lamentase de que no vayan a visitar hospitales, asilos y clínicas.—El mencionado crítico, como pasa la vida fuera de España y además es fraile, a lo menos de tal se disfraza para ofrecernos su producción literaria, muestra saber muy poco de cuanto entre nosotros se guisa, por donde da a entender lo conveniente que para él fuera hacerse cocinero antes de volver a escribir.—Bueno está el público español para irlo con asuntos arrancados de la observación realizada en los lugares que el crítico pretende. Es fácil que exigiera la presencia del autor para colocarse en trance de ir al hospital, si, pero a curarse de las contusiones recibidas el día del estreno.—Nuestro público no pretende más que reír, lo cual nos hace estar atravesando el pantano de una crisis teatral espantosa, cuya duración acabará por anular las condiciones relevantes de algunos, muy pocos, de nuestros artistas, que aún permanecen inmunes ante la epidemia del apayasmiento. Si no se rectifica a tiempo vamos a olvidarnos de que el teatro verdaderamente digno de entusiasmarnos no es éste de ahora, donde toda la preocupación de los autores está en hacer virtuosos del idioma a fuerza de cepillarlos, sino aquel otro que obliga a sentir y a pensar, que hace florecer en nuestro corazón el rosal de las emociones.—El reproche del crítico, de todas maneras, es inadecuado, pues la reacción no puede ser tan violenta. Pasar del teatro de astrakán al de hospital sería dar un estallido.—VÉRITAS.

## EL CONFLICTO DEL GAS

### En el Ayuntamiento.

El alcalde, Sr. Prado Palacio, reunió ayer mañana en su despacho oficial a los representantes de los diarios madrileños, y les ha rogado que difundan las siguientes afirmaciones, para que la opinión del vecindario no pueda ser equivocada en sus juicios sobre las determinaciones del Ayuntamiento, total y fielmente reflejadas en el bando de ayer.

Las afirmaciones del alcalde son las que siguen:

Primera. Que la falta de carbones gasificables, que ha determinado al Ayuntamiento a las resoluciones y prevenciones de sus acuerdos, es absoluta y totalmente ajena a consecuencia alguna de la rescisión y de la incautación, dependiendo exclusivamente de las dificultades anormalmente extraordinarias que viene sufriendo la Compañía de los Ferrocarriles del Norte durante la última decena del mes que finaliza.

Claro está que ellas se hubiesen podido vencer, como se venían venciendo, a los efectos del alumbrado público, a fuerza del celo y actividad del ministro de Fomento y del Ayuntamiento, si la Compañía del Gas hubiese tenido siquiera algún «stock», de que estaba obligada a tener en carboneras.

Segunda. Que, como expresamente se consignó en la primera disposición del bando, la supresión de los servicios particulares sólo se sostendrá mientras no se tenga carbón necesario para volverlos a dar, cosa que es de esperar sea en plazo breve. El Ayuntamiento y la Alcaldía han entendido que es su primordial obligación el procurar asegurar hasta donde sea posible la suprema necesidad del vecindario, que es indudablemente el alumbrado público.

Tercera. Que para disminuir, cuanto esté dentro de la posibilidad, los naturales perjuicios y molestias que se derivan del hecho de la no llegada a Madrid del carbón necesario que diariamente hemos conseguido sea facturado en Asturias, la Alcaldía ha rogado al presidente de la Cámara de la Industria le facilite la relación de aquellas fábricas que tengan motores de gas y en las que los perjuicios se irradien con mayor intensidad al público, para atenderlas mientras sea posible, así como, y en igualdad de circunstancias, lo ha ofrecido a los directores de periódicos para las linotipias de las imprentas.

Cuarta. Que el nuevo encendido de 2.400 lámparas, realizado por el Ayuntamiento desde que administra el suministro de gas, no ha supuesto el menor derroche, ni mucho menos la liviana pretensión, ya apuntada por algunos, de dar impresiones optimistas, y si exclusivamente el vivo deseo de empezar a mejorar, en condiciones de normalidad, el deficientísimo alumbrado público. Así lo apreciará seguramente el vecindario al saber que ese modesto aumento de luz sólo ha supuesto un aumento de diez toneladas de gas.

### En Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó ayer mañana el conflicto del gas estaba en vías de solución, porque anteayer y ayer había llegado algo de carbón, y esperaba que en los días sucesivos lleguen las expediciones que están en camino. Ignoraba el ministro de la Gobernación que se hubiese cortado el fluido ayer mañana. Los periodistas le indicaron algunos establecimientos que se habían quedado sin gas.

Como todos los días, el Sr. Sánchez Guerra tuvo una conferencia, a primera hora, con el Presidente del Consejo.

### Ministros que conferencian.

Hasta muy cerca de las seis y media duró la conferencia que tuvieron los ministros de Fomento y de la Gobernación en el despacho del segundo.

En ella, como era natural, tenía que tratarse de la cuestión relativa a la escasez del gas en Madrid.

El vizconde de Eza nos manifestó al salir, que es cuestión que le ha preocupado grandemente, y que a ella ha dedicado una atención preferente que no disminuirá en lo porvenir.

«Ayer mismo—nos decía—han llegado a Madrid, con destino a la Fábrica del Gas, 220 toneladas; hoy serán recibidas 300, y el martes, 320.»

He encargado al ingeniero de la división, Sr. Alarcón, para que vigile directamente este servicio de aprovisionamiento, recomendándole que me dé cuenta diariamente de las expediciones que salgan de Asturias, de manera que dicho funcionario siga atentamente la marcha de todas las expediciones hasta la llegada a Madrid.»

El ministro de Fomento se mostraba muy satisfecho del feliz término que esta cuestión ha tenido.

### EL CONFLICTO, SOLUCIONADO

A primera hora de la tarde recibimos ayer la siguiente carta:

«Septiembre 30, 1917.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: Esta Alcaldía Presidencia, después de la información que ha tenido el honor de hacer a la Prensa en la mañana de hoy, tiene en este momento, dos de la tarde, la satisfacción de recibir la noticia oficial de estar para llegar a Madrid, en el día de mañana, 700 toneladas de carbón para la Fábrica del Gas, y que sucesivamente vendrá el necesario para atender a todos los servicios públicos y particulares de suministro de gas, y, en su consecuencia, dando exacto cumplimiento al art. 1.º del bando publicado en el día de ayer, ordeno que cese en el acto el cierre de las llaves exteriores de los abonados y se restablezca el servicio de los que ya no lo tuvieran.

Mucho se complace en participárselo su más atento s. s., g. e. s. m., J. Prado Palacio.»

\*

Como suponíamos con un gran fundamento, ha quedado resuelto el conflicto que se hubiera en estos momentos planteado con el cumplimiento del bando publicado ayer por el alcalde, y relativo a la supresión del gas para usos industriales.

Los datos que en las primeras horas de la madrugada última nos facilitó el ministro de Fomento se prestaban para que abrigáramos la creencia de que dicha disposición no seguiría un minuto siquiera. Así ha sucedido en efecto, y justo es celebrarlo para satisfacción de todos y principalmente del vecindario, que hubiera sido el que en definitiva hubiera sufrido los trastornos consiguientes.

### CAMARA DE INDUSTRIA

Supresión del fluido de gas para usos industriales.

Acudiendo al llamamiento de la Cámara de Industria, fueron numerosísimos los industriales que por teléfono y por carta se dirigieron a la misma, protestando del bando de la Alcaldía, y pasaron de 2.000 los que se personaron en la Secretaría de la Cámara, exponiendo sus quejas y los graves perjuicios que la aplicación del bando les ocasionaría, y el conflicto que se acentuaba por la paralización de sus industrias y el consiguiente despido de obreros.

Acudieron especialmente a la Cámara los comprendidos en las industrias siguientes:

Laboratorios de análisis químicos y anejos a farmacia.—Cafés, bares, hoteles y restaurantes.—Joyerías, orífices plateros, plateros compositores, fábricas de platería, bronce y otros metales.—Broncistas, fundidores en crisol.—Fábricas de vidrios huecos y sopladors, fontaneros y vidrieros.—Pasteleros y reposteros.—Fábricas de chocolates movidas mecánicamente y tostadores de café.—Fotógrafos, fotograbadores, talleres de galvanoplastia, grabadores en metal y caucho, esmaltaidores y fábricas de objetos de goma y caucho.—Talleres de lavado y planchado mecánicos y a mano.—Fábricas de velas de cera y fundición de sebo.—Imprentas, litografías, encuadernación, fundición de caracteres de imprenta, linotipias, estereotipias y fototipias.—Fábricas de cajas de cartón mecánicas y estuches de lujo.—Fabricantes de sombreros de paja y fieltro y fábricas de gorras.—Parafinación de papel.—Fábricas de botones metálicos y efectos militares.—Fábricas de plisados de tela y papel.—Fábricas de galletas, de bizcochos, de pastas para sopa y de conservas.—Barberos y peluqueros.—Fábricas de cajas de madera curvada. Fábricas de calzado.—Fábricas de tapones de corcho y cápsulas para botellas.—Fábricas de radiadores.—Fábricas de bordados, blanqueos y estampados.—Fábricas de jabón y perfumería.—Fábricas de contadores de gas y electricidad, y aparatos de alumbrado y bombillas eléctricas.—Sastres y confección de prendas.—Dentistas.—Policlínicas. Compañía de los Ferrocarriles del Norte, fábrica de compresión de gas, Facultad de Medicina, Hospitales de San Carlos y San Juan de Dios.—Ministerio de Marina, Dirección general de Navegación y Pesca, estampan de cartas hidrográficas.—Instituto Militar de Higiene.

Además, muchas de estas industrias tienen la instalación de alumbrado por gas, sin que sea fácil la sustitución inmediata.

Seguidamente fué visitado el alcalde por el presidente y secretario de la Cámara, y el Sr. Prado Palacio, que les recibió muy amablemente, hubo de manifestarles que no faltará el fluido de gas, para lo cual había dado las órdenes oportunas a fin de facilitarsele urgentemente a las industrias a las cuales se les hubiera suprimido ya.

La Cámara de Industria comunica a sus representados con especial satisfacción esta noticia.

QUITA-FERINA.—Una lavativa diaria cura tos ferina y catarros en pocos días.

## INFORMACIONES TEATRALES

### «BUENA GENTE»

Lara.—La comedia de Rusiñol *Buena gente*, tan admirablemente traducida por Martínez Sierra, fué reprisada anoche, con gran éxito por cierto, en Lara.

El notable cuadro de artistas que dirige Llano, tuvo una ocasión más de lucir sus aptitudes.

Después del éxito que Borrás obtuvo en esta obra, la labor de Llano no era fácil, porque todos recordamos al eminente actor catalán, que de su papel hizo una verdadera creación.

La señora Plana y el Sr. Llano fueron anoche los afortunados intérpretes de los protagonistas de *Buena gente*, y un éxito franco les acompañó desde las primeras escenas, cosecando aplausos incesantemente.

Con estos dos buenos artistas compartieron el triunfo las señoras Estrada, Val y Torres (doña Felisa), y los Sres. Rausel, Porf y Villarreal.

La señora Plana, al final del segundo acto, fué objeto de una cariñosa ovación, y el Sr. Llano estuvo admirable en la última escena de la obra.

La cortina se levantó al final de la representación numerosas veces.—P. A.

### GACETILLAS

Princesa.—Hoy, última representación de la preciosa comedia de Capús *La castellana*.

Para dar lugar al ensayo general de la comedia dramática de Oscar Wilde *Una mujer sin importancia*, cuyo estreno se verificará el martes a las seis de la tarde, primera matiné artística, se suspende la sección vermouth. Por la noche, segunda representación de la mencionada obra, cuyo interesantísimo argumento seguramente llamará la atención, por ser una de las más bellas producciones del insigne literato inglés, de universal renombre. El martes, a las seis de la tarde, estreno de *Una mujer sin importancia*.

Comedia.—Continúa representándose todas las noches, con precios populares, la aplaudida comedia *Nieves de la Sierra*.

El próximo viernes se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, original de los Sres. Muñoz Seca y López Núñez, titulado *El rayo*, con el siguiente reparto: *Gabriela*, Sra. Jiménez; *Agripina*, Sra. Sierra; *Lucila*, Srta. Carbone; *Natalia*, Srta. Redondo; *Laura*, Srta. León; *Dorotea*, señorita Fortuny; *Señor Asdrúbal*, Sr. Bonald; *Gutapercha*, Sr. Zorrilla; *Juan Manuel*, señor González; *Patricio*, Sr. Espantaleón; *Ramón*, Sr. Moreno; *Salomón*, Sr. Valle; *Zoilo*, señor Asquerme; *Lorenzo*, Sr. Pereda; *Pelita*, Sr. Riquelme; *Toribio*, Sr. García; *Cristóbal*, Sr. Estévez.

Se estrenarán dos decoraciones de los reputados escenógrafos Sres. Amorós y Blancas.

Lara.—(Compañía Plana-Llano).—La preciosa comedia de los Sres. Alvarez Quintero *Amores y amos*, que en la anterior temporada constituyó para esta compañía un gran éxito, por su esmerada interpretación, será puesta en escena hoy lunes, a las seis y media de la tarde. Por la noche, a las diez y media, la comedia de Rusiñol y Martínez Sierra *Buena gente*. El miércoles próximo, estreno de la comedia en dos actos, original de Juan José Lorente, titulada *La loca afición*.

Infanta Isabel.—Después del brillante éxito obtenido por Rosario Pino con la obra *Divorcímonos*, hay que apuntar en el haber artístico de la ilustre actriz un nuevo triunfo con motivo del reestreno de *La Princesa Bebé*, la hermosa comedia de Benavente, en la que al ser estrenada hizo aquella artista una insuperable creación de la princesita soñadora, ávida de conocer las pasiones de la vida y peregrina de amor, añadiendo nuevos laureles a su reputación de figura preeminente en toda la labor benaventana.

El público asistió a la representación de *La Princesa Bebé* como si en efecto del estreno de la obra se tratase, y elogió con entusiasmo la primorosa labor de Rosario Pino, obligándola a presentarse al final numerosas veces en el palco escénico en unión de los demás intérpretes, muy acertados y justos en la interpretación de sus respectivos papeles.

Novedades.—El martes, día de moda señalado en este favorecido teatro, se verificará el estreno de la zarzuela dramática en un acto, dividido en tres cuadros y un intermedio musical, en prosa, original de José F. del Villar, con música del maestro José Cabas, titulada *La primera de feria*, para la que ha pintado un precioso decorado el reputado escenógrafo Sr. Gayo.

**ZOTAL** Desinfectante para la higiene. Pedid este insecticida en Farmacias y Droguerías.

## MELQUIADES ALVAREZ

Hoy, en el correo de Asturias, llegará a Madrid el jefe de los reformistas, D. Melquiades Alvarez.

Claro está que saliendo ayer de Asturias, mal han podido silbarle anteayer en la estación de Oviedo, como aseguraban algunos colegas.

## SUSPENSIÓN DE «LA RAZÓN»

Nuestro estimado colega la revista semanal *La Razón*, defensora de la causa de los aliados, ha sido suspendida por orden de la autoridad militar.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

NOTICIAS E INFORMACIONES TAURINAS

Como si fuera un problema nacional, no se habla de otra cosa que de los monumentales pares al quiebro con que Camará tiene trastornada a la afición. ¿Es al cambio? ¿Es al quiebro? ¿Es a topacárneros? Preguntamos esta sobre la que se discute largamente, sin que hasta ahora haya recaído un acuerdo unánime. Pero ¿qué importa que sean de esta manera o de la otra? Lo que importa saber es que constituye un momento verdaderamente excepcional, francamente emocionante, y cuya ejecución levanta y levantará grandes ovaciones en las plazas.

Yo dije en mi revista que ni es al cambio ni es al quiebro, y agrego ahora, en contra de opiniones respetables, que tampoco me parece a topacárneros.

En el par al quiebro, suerte difícil y de precisión, el torero se coloca frente al toro, y dirigiéndose hacia él en línea recta avisa o desafia y aguarda con los pies juntos por los talones, para, inclinando el cuerpo a un lado, hurtándole de la cabezada, recuperar la posición anterior al tiempo que clava las banderillas. El toro, engañado en este momento, da el derrote al espacio, saliendo el diestro por pies, ó quedándose quieto si no se revuelve el enemigo.

El topacárneros se define del siguiente modo: el torero cita a la res para que le acometa, y cuando llega el embroque se libra de él con un quiebro de cuerpo, al tiempo que da un paso atrás, y entonces clava los pinchazos, saliendo con rapidez en opuesta dirección al viaje de la res.

Según nuestra observación, Camará ejecuta la suerte de banderillas a su modo, otanando al toro en cualquier terreno, porque, ante todo, tiene una prontitud y una facilidad para este lance nada común.

Al llegar cerca de él, le hemos visto avanzar un paso hacia adelante y a la derecha—en diagonal,—y juntando en el nuevo sitio los talones, gira sobre ellos hacia la izquierda, marcándole de este modo salida hacia este lado, y entonces, sin mover los pies, retira el cuerpo pausadamente y con tranquilidad grande. Entonces, con el cuerpo algo inclinado y paralelo ya a la dirección del toro, clava los pinchazos, levantando los codos a ley.

Otras veces da el paso atrás y hacia la derecha, entrando más de lleno en la definición del par a topacárneros. Pero como por lo visto lo mismo lo hace hacia adelante ó hacia atrás, separándose ó alejándose de la definición dada, creemos que es un modo suyo, particular, originalísimo, que tiene de todo: quiebro, de cambio y de topacárneros.

Para esto último también se exige que, una vez clavados los palitroques, salga el toro por pies, y Camará siempre se queda en la cara del burel.

Hasta ahora, y sin tratar de restar méritos, le hemos visto rehiletear toros aplomados y pastueños, y nuestra curiosidad está ahora en verle poner banderillas a un toro nervioso. El modo que tiene de terminar la suerte, quedándose quieto en la cabeza del cornúpeto, puede hacerlo con toros que se encogen al sentirse heridos ó que tienen pocas patas; pero ¿sucederá lo mismo con los de poder, con los ágiles y nerviosos?

Porque la salida entonces no la vemos tan fácil como la que hemos presenciado cuando banderilleó estos toros aplomados. Vivir para ver.

Pero no nos preocupemos en saber en qué definición encajan estos pares de Camará. Gustan mucho al público porque son reveladores de una valentía inmensa, y la afición se entusiasma con este lance del cordobés, que es oro de ley, oro de diez y ocho quilates. Me supongo que pronto le saldrán imitadores, lo mismo que están saliendo todos los días del toreo de Belmonte.

Lo que nos debe preocupar es cómo saldrá Camará de la suerte el día que banderillee un toro ágil, con poder y pitones. El sexto de la última novillada nos hubiera resuelto la duda, porque tenía nerviosidad, y con él no creemos que José Flores se hubiese quedado en la cara después de clavar.

—En la corrida que toreó el domingo último en Valladolid el aplaudido espada Diego Mazquiarán (Fortuna) se resintió de la lesión que en el pie izquierdo le causó el primer toro lidiado en Huelva el día 6 del mes actual.

La citada lesión le ha quitado de torear las siguientes corridas: el 7, en Huelva; el 9, en Calatayud; el 11 y 12, en Salamanca; el 16, en Granada; el 26, en Córdoba; el 28 y 29, en Sevilla, y el 30, en Madrid.

—El valiente novillero Francisco Díaz (Pacorro) ha sido contratado para actuar en Valladolid el día 30 del actual, y en Ubeda el 4 de octubre.

—El diestro Rodolfo Gaona, que como saben nuestros lectores resultó herido ayer en la corrida de Sevilla, llegó esta mañana a la corte.

Padece el elegante torero una infinidad de contusiones en todo el cuerpo; porque además de las dos que se dijeron con laconismo telegráfico, padece un puntazo corrido en el muslo derecho, dos en el brazo izquierdo y otro en la pantorrilla derecha. De gravedad no es ninguna de las lesiones, y las más dolorosas é importantes son el puntazo de la cara y el palotazo que recibió en el pecho.

Gaona ha manifestado que él, en realidad, no estaba en condiciones de poder torear, porque aún se halla resentido de su última lesión; pero como una de las corridas era de Miura, salió a la Plaza en condiciones de inferioridad. Además, está disgustado por no poder presentarse en la Plaza de Madrid.

Dice el mejicano que no hay que culpar al toro del accidente, porque él entró a matar en el mismo sitio que otro miura le hirió a Vicente Pastor, sitio peligroso, cara a los chiqueros, y era muy expuesto matar bien. «Yo me llevé el cornudo al sitio dicho, con objeto de poderle dar la estocada, y de este modo demostrar que yo iba dispuesto a hacer todo lo posible ante los aficionados sevillanos, aun a costa de una cogida. Si pone algo referente a mí en el periódico, diga que lo único que siento es no poder torear hoy en Madrid, porque era toda mi ilusión des-

pués de la fiesta de los miuras en Sevilla; pero creo que el próximo domingo actuaré en la Plaza de aquí.»

El diestro estaba en su casa, rodeado de numerosos amigos y, aunque tenía algo de calentura, se ocupaba personalmente de atender a todos y contestar los numerosos telegramas que constantemente recibe.

—Se encuentra bastante mejorado de la cornada que sufrió el pasado domingo 16 en la Plaza de Vista Alegre el valiente matador de novillos Juan Sánchez (Jumillano), por cuyo perance pierde de torear varias novilladas que tenía ajustadas para este mes.—P. Alvarez.

EN MADRID

Cinco de Benjumea y uno de Batza, que sale en lugar de uno de la vacada dicha, que se ha indispuerto. Vázquez, Malla y Madrid constituyen el terceto matonil. La fiesta de la «estocada», que pudieramos llamar.

Una estocada colosal de Vázquez.

PRIMERO.—«Peloto», número 16, negro bragado, bien puesto de defensas, basto y feo de cabeza á rabo. Vázquez se empeña en veroniquear al buey, y en tres tiempos manta por bajo, sin producir frío ni calor. El basto morenco toma las cuatro varas reglamentarias, y si no hubiera sido por un poco de temple que puso al capotear el de Málaga, y una ligera indecisión de Malla al salir de un quite, no habría nada que reseñar referente al quiterio. Vito bulle, corre, baila, se mueve en demasía y banderillea mal. Bazán, medio cumple. Vázquez trastea valiente, pero casi siempre por bajo, al revés de lo que el morlaco pide. Cada vez está el muchacho más cerca de las navajas; pero la labor se alarga más de lo debido, porque cuando quiere entrar por uvas, el de Benjumea mete la cabeza en la arena. Vito da, muy acertadamente, unos capotazos por alto, y la cosa cambia algo. Cuadra el bicho, y Curro se mete, dando una superiorísima estocada que tira al «Peloto» sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo.

Malla, deslucido, y el público se aburre.

SEGUNDO.—«Paletos», núm. 23, castaño y terciadillo de tipo. Malla, con despego y sin recoger con el capote, da cuatro verónicas, y á picar. Una faena sosa del benjumea, y nada extraordinario en el tercio de varas, que se compone de cuatro picotazos, sin bajas en la cuadra. Sotito y Ortega ponen ocho palos delanteros en el lado izquierdo del pescuezo del bicho. Malla da una colección seguidita de medios pases por la cara, y el genitío protesta de que no se pase al bicho por la pechera ni una vez por casualidad. Continúa después de la protesta sin estrecharse nada, y mete un pinchazo que no es ninguna gran cosa. A éste sucede una estocada alta algo atravesada, entrando bien. Descabella á la primera. Algunas palmas.

Otro estoconazo de Paco Madrid.

TERCERO.—«Botijero», cárdeno, número 22, de la casa de Baeza. Paco Madrid se empeña en veroniquearlo, y consigue, á fuerza de meterle el capote en los ojos, darle dos lances buenos; pero á la tercer intenciona se marcha el sujeto. Por no perder la costumbre, no toma mas que las varas precisas para no ser tostado, saliéndose tan sueltamente de la jurisdicción picanderil, que al ver un piquero completamente á la intemperie le da con el hocico y se va corriendo. Morato queda aceptablemente. En cambio otro muchacho de cédula para mí desconocida rueda por el tapiz muchas veces y no pone un palo en su sitio. Madrid da dos pases, aguantando con valor las tarasadas del bicho y muy molestado por el aire. Cambia de terreno al cornudo, llevándole al 9, donde hace menos viento, y tras unos muletazos para sacar al bicho de los tableros, intenta usar el acero, pero un peón desigual al toro. Frente al 8 cuadra el cárdeno, y volcándose materialmente sobre el morrillo y apretándose al empujar, mete una estocada hasta las uñas en todo lo alto.

Los benjumeas van librándose del tueste.

CUARTO.—«Rastrojero», número 41, castaño oscuro. Lo que pasa de castaño oscuro es el tipo del buey que tenemos delante procedente de la casa de Benjumea. Yo he gastado dos docenas de lápices reseñando las faenas de los bueyes de este hierro, y no voy á perder el tiempo hablando de lo mismo. Vázquez capotea al novillo pueblerino, y los lances son dignos del manso. Hace una pelea rastrojera, volviendo de vez en cuando la faz; pero por ahora se van librando del tueste. En la romanza de banderillas se distingue Rodas, hijo de aquel gran banderilleiro que llevaba Reverte. Vázquez se encuentra con un bicho gazonpón y le da unos cuantos pases sin aguantar gran cosa. Deja refrescar al manso, y en la segunda parte el diálogo sigue igual por parte de ambos. Cuando está la masa para hacer rosquillas, Curro ataca con la mano alta—ese estilo no hay que copiarlo—y le coloca una corta atravesada. Intenta descabellar y lo hace al tercer golpe. Con todos estos alicientes el genitío bosteza sin cesar.

Más indiferencia y aburrimento.

QUINTO.—«Podenquero», número 17, castaño y menos basto que los anteriores. Malla abre la pocalina, intentando lancear en dos tiempos; pero parte porque él no hace doblar al astado, y parte porque éste no quiere pelear, no hay más que un par de lances. «Podenquero» se cree en varas y hasta vemos que en ocasiones tira con estrépito á los de adpa y se permite matar un caballo. Como no es codicioso y también tiene prisa por marcharse de los tercios, no hay nada en quites que merezca anotarse.

Malla toma los palitroques y cambia una vez sin clavar, quedándose de espaldas al terminar—la revolución que ha armado Camará—y luego, con el toro gazonpando, deja también al cambio, dando gran salida, un par caído. Ortega y Sotito, entre la mayor

indiferencia de los contentillos, acaban el asunto. Malla da unos muletazos muy buenos por alto, dos molinetes, que no agradan, y un medio pase de rodillas. Hay palmas al de Vallecas, sobre todo en el sol, donde por lo visto el chico tiene simpatías. Unos pases más con intervención excesiva de los comparsas. Se perfila Malla para entrar; pero como tardará un verano en decidirse, el animal se desigualla. Más capote y más muleta, desluciendo tanto el asunto por la pesadez, que las opiniones se dividen. Media estocada, que basta.

Media lagartijera de Paco Madrid.

SEXTO.—«Mesonero», núm. 41, negro, se llama un carabao con grandes pitones que sale en sexto lugar. El primer tercio es igual á los anteriores. Cuatro varas, marchándose el bicho vivo y coleteando al sentir el hierro. Deja dos pases, uno de ellos que ha estado casi toda la tarde en la Plaza, y el otro de una cornada certera. En banderillas, buena voluntad, pero nada más. Madrid hace una labor decorosa con la zurda para sujetar al morlaco. Frente al 1 intenta el primer ataque; pero el animalucho hace un extraño, y se pasa el espada sin herir. Media estocada admirablemente señalada y un descabello al primer intento.—P. Alvarez.

EN VISTA ALEGRE

La corrida de hoy repica en gordo. En cuanto al ganado, se lidian seis del duque de Veragua para Marchenero, Lagartijo y Ernesto Pastor. La entrada es superior.

PRIMERO.—«Tintorero», cárdeno claro y bien armado. Sale con muchos pies y le da el primer susto á un peón. Marchenero comienza á lancearle despegado. Después se aprieta, y sale prendido por la faja. La cogida fué aparatosa, y el diestro, afortunadamente, salió ileso. El toro acomete bien á los de adpa, volcándose con estrépito. En la arena queda un potrillo difunto. Pastor se hace aplaudir en un quite de apuro para un piquero. Barrata y su compañero cumplen regularmente con los palos. Marchenero muletea con precauciones, y en mal terreno acomete la primera vez, saliendo por la cara. El pinchazo fué leve. Sigue otro igual y una casi entera, atravesada por marcharse el muchacho. Al sexto golpe acierta el descabello. En el tercero rompió el estoque, saltando un pedazo, sin herir á nadie.

SEGUNDO.—«Libao», cárdeno bragado, buen mozo. Lagartijo capotea valiente, pero con movimiento continuo. El toro, noblote con los caballos, los acomete varias veces sin causar bajas. Tampoco á él le hicieron mucho daño. Lagartijo coge los palos y cambia tres pares, bien puestos. El chico demostró valentía, dejando llegar al toro. Se provee después de los trastos de matar y comienza á pasar cerca, pero sin estar muy enterado del asunto. Pincha primero con el bracio suelto. Luego, igual. Sigue otro mejor y otros peores. Descabella al primer golpe.

TERCERO.—«Cirilo», jabonero claro y mogón del derecho. Pastor tiende la pocalina y, en dos tiempos, da varias verónicas que agradan poco. El toro es noble y de poder, llegándose siempre á los picadores, causando una baja en la caballeriza. Segurita de Valencia y su compañero pelean con facilidad. Ernesto Pastor hace una faena desigual. Entra bien y cobra una buena estocada. Ovación y oreja.

CUARTO.—«Monterilla», negro, con bragas y bien puesto de todo. Marchenero abre el capote y veroniquea por ambos lados, sin emocionarse. Las palmas son para el duque de Veragua, que ocupa una barrera del 1. El toro es más certero que sus hermanos, y mata dos caballos, dejando malheridos á otros dos. Marchenero coge los palos cortos y coloca medio arriba. Repite, con las largas, y clava un par regular y medio delantero. Termina el tercio otro de la cuadrilla, con un par delantero. Marchenero brinda al duque de Veragua. Hace una faena sin parar ni hacer nada saliente. Un pinchazo ladeado y una atravesadilla. Descabella. Algunas palmas y regalo de 100 pesetas.

QUINTO.—«Ratón», negro meano, mogón del derecho. Lagartijo capotea, viéndose apurado y salvándole un capote del peonaje. El toro, como los de su casta, demuestra poder y nobleza en el primer tercio. Lagartijo coge las banderillas cortas y cambia sin la ejecución que tuvo en su anterior toro. Después, con un par en cada mano, entra al cuarteo, clavando los de una mano; previa autorización presidencial, clava otro par. Se aplaude la voluntad. Lagartijo brinda también al duque, y se emborracha luchando casi á brazo partido con el toro, sacando el traje destrozado; y un pinchazo y otro, que basta. Ovación y otros veinte duros.

SEXTO.—«Tortolillo», berrendo en negro, botinero y capirote. Pastor ejecuta algunas verónicas con lucimiento, que se aplauden. El toro cumple en varas, matando un caballo. En banderillas, nada importante. Pastor, por no ser menos, brinda igualmente al duque, y según le dice en el discurso, no es por las cien pesetas. Muletea cerca y lo empitona, campaneándole; la cogida es aparatosa. El diestro se levanta y prosigue su faena, sin cuidarse de los destrozos que le ha causado el toro; pero no se confía tanto. Media ladeada y atravesadillo un pinchazo, y otra estocada pasada. Regalo de otras cien pesetas.—Mancanilla.

Parte facultativo.—El diestro Ernesto Pastor fué curado de una herida en la región suprapúbiana de unos ocho centímetros de extensión superficial, y de unos diez de trayecto subcutáneo en dirección del escroto, y otra de unos tres centímetros de extensión en la región escrotal, independiente de la anterior.—Doctores Lama y Naya.

EN TETUAN

Con escasa entrada, llega la hora de la corrida de hoy. La parte bufa produce el mismo resultado que el domingo anterior, aunque con un poquitín más de gracia por parte del guardia, que caracteriza bien á Rafael el Calvo y sus espantadas.

En la parte seria hay cuatro novillos de

D. Federico Gómez para Antonio Gámez y Ocejito Chico. En el primer novillo, por ser manso y mogón del derecho, arma bronca el público, y el presidente ordena sea retirado al corral.

En el primero bis, Antonio Gámez, antes Recortao, lancea despegadillo. El toro no quiere varas, y es condenado á fuego. Sarmiento y Zamorano cumplen con las calientes, y pasa el toro á poder de Gámez, para dar unos pases, ayudado por Sarmiento, y señalar dos pinchazos y media buena. Palmas.

En el segundo, Ocejito Chico se encuentra con un buey hermano del anterior, que también es condenado á fuego. Ocejito el mayor y Malagueñin ponen tres pares. Ocejito Chico se encuentra con un bicho de malas intenciones. Sufre un susto en los primeros pases y da media lagartijera, que le vale ovación y oreja.

En el tercero, que también es manso, como el anterior, en el primer tercio no hay mas que una buena vara de Castilla, que sufre un trompazo de ordago á la grande, teniendo que pasar á la enfermería.

En el segundo tercio, Zamorano y Sarmiento ponen cuatro pares, y al hacer un quite en uno de ellos, Ocejito Chico es volteado sin consecuencias. Antonio Gámez, en el primer pase, sale desarmado. Da unos pases más con ayuda de los peones y señala dos pinchazos echándose fuera. Media tendida y descabella al segundo intento. El primer tercio en el cuarto toro resulta soso. Ocejito Chico toma los palos y pone dos pares buenos, acabando el tercio Malagueñin. Ocejito Chico hace una faena aceptable para dar media estocada arriba, que mata. Es sacado en hombros.

Picador lesionado.

Durante la lidia del tercer toro ingresó en la enfermería el picador Marcelo Herrero, alias Castilla, con una luxación en el hombro derecho y fuerte contusión en la misma región. Pronóstico reservado. En una camilla fué trasladado al Hospital de la Princesa.

EN PROVINCIAS

EN PAMPLONA

Pamplona, 30.—Lidíanse cuatro toros de Fermín López para Punteret. La entrada es regular. Preside el concejal D. José Martínez Dola.

PRIMERO.—Berrendo en castaño. Toma tres varas por tres caídas y muerte de tres jacos. Punteret se luce quitando. Bonifa y Zapata ponen tres pares regulares. Punteret, de plomo y oro, muletea para alfiar y señala media delantera y dos intentos de descabello.

SEGUNDO.—Punteret le saluda con tres verónicas superiores y una serpentina. Palmas. Toma el toro cinco varas por tres caídas. Punteret hace un quite á Posadero, con valentía. Este resulta derribado é ileso. Hay dos pares y medio medianos. Punteret hace una faena adornada, sufriendo achuchones, y coloca media estocada delantera, y después otra de igual clase.

TERCERO.—Retinto. Toma cuatro varas por cuatro caídas y muerte de cuatro caballos. Punteret para. Música. Pone un par de dentro afuera y medio al cuarteo. Palmas. Punteret hace una faena regular para dar dos pinchazos y un volapié grande, saliendo desarmado. Ovación y oreja.

CUARTO.—Retinto. Toma cuatro puyazos por tres caídas y muerte de un jaco. Hay tres pares regulares. Posadero, sobresaliente, de lila y oro, da tres pases de pecho para dos pinchazos huyendo, y un volapié delantero.

EN VALENCIA

Valencia, 30.—Lidíanse seis novillos de Guadalest para Hipólito, Casielles y Camará. La entrada, un gran lleno.

PRIMERO.—Grande. Hipólito veroniquea embarullado. Aguenta cuatro varas por tres caídas. Apláudese un par de Rufaño. Hipólito hace una faena valiente, adornada. Entrando corto, deja una estocada buena, un poquitín caída. Más pases, y entrando bien, un pinchazo bien señalado. Repite con otro, otro, y descabella al tercer golpe. Pitos.

SEGUNDO.—Bien presentado. Casielles veroniquea ceñido, siendo coreado al final y ovacionado. Los maestros hacen buenos quites, sobre todo Hipólito. Casielles, valientísimo. Toma el bicho cuatro varas, tumba un piquero y mata dos jacos. Casielles encuentra al bicho nervioso. Muletea inteligente, sufriendo una arrancada, interviniendo Camará oportunamente; y un pinchazo; media estocada buena; un intento de descabello, saliendo achuchado; y descabella al primer golpe. Palmas.

TERCERO.—Mogón del derecho. Camará veroniquea con lucimiento. Toma el bicho cuatro varas por una caída. Camará encuentra al toro suelto; da cuatro pases, uno de rodillas, y entrando bien deja una estocada entera que mata rápidamente. Ovación y petición de oreja.

CUARTO.—Sale con muchos pies. Hipólito da varias verónicas, una superior. Toma el bicho cinco varas por cuatro caídas y muerte de dos jacos. Hipólito comienza su faena con un pase natural soberbio, perdiendo el trapo; sigue muleteando de cerca, valiente; sufre un desarme; señala un pinchazo, saliendo por la cara; repite con media atravesada; oye un aviso; deja una estocada, segundo aviso, y el bicho dobla, levantándose luego. Hipólito descabella al primer intento.

QUINTO.—Mogón del derecho, grande. Casielles lancea embarullado. Después da tres verónicas y un recorte bueno. El bicho es de poder. Pasa á la enfermería con contusión cerebral el picador Fajardo. Apláudese una vara de Baitaés. Casielles, al terminar un quite de rodillas, resulta enganchado por la manga derecha. Hay cinco varas por cinco caídas y dos jacos fuera de combate. Casielles hace una gran faena por ayudados, no permitiendo la intervención de los compañeros peones, derrochando valentía; agarra una estocada entera, saliendo tropicado y con el calzón destrozado. Casielles ha dado una nota de valiente. El bicho dobla y el puntillero lo levanta. El matador descabella al segundo golpe. Ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO.—Camará veroniquea móvido, distanciado. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y muerte de tres jacos. Coge las banderillas Camará y clava medio par al cambio. Luego prende otro de la misma clase, saliendo tropicado. Repite con otro de frente, desigual. Camará brinda á los del sol y hace una faena adornada y valiente, sobresaliendo dos pases de pecho y dos molinetes.

El público pide música, y á los acordes de ésta sigue muleteando el de Córdoba, y entrando bien, da un pinchazo alto sin soltar. Termina con una estocada contraria, y descabella á pulso al primer intento. Camará oye una gran ovación y es sacado en hombros.

EN BARCELONA

Barcelona, 30.—Buena entrada. Actúan Blanquito y Belmonte.

PRIMERO.—Blanquito muletea vistoso para tres pinchazos, media buena y un descabello.

SEGUNDO.—Manso. Belmonte trastea inteligente y deja media estocada buena.

TERCERO.—Blanquito hace una faena lucida para una estocada contraria, entrando bien. Luego un descabello.

CUARTO.—Resultado buey. Belmonte II le encuentra difícil. Le trastea brevemente por bajo, y coloca media delantera y un pinchazo en hueso, seguido de tres intentos.

QUINTO.—Blanquito veroniquea bien. Hace una faena de muleta valiente, reposada, y termina con un pinchazo y media buena, que mata sin puntilla.

SEXTO.—Belmontito, al dar una larga cambiada de rodillas, es derribado, sufriendo un pisotón en la cadera izquierda. Pasa á la enfermería. El toro se inutiliza de los cuartos traseros. Bronca. Blanquito le remata de una estocada.

EN SALAMANCA

Salamanca, 30.—Lidíanse novillos de Sánchez Rico. La entrada, mediana. El ganado, superior. Actuaron Juan Luis de la Rosa, Chicuelo y Manuel Granero, que estuvieron trabajadores y valientes con la muleta; en quites alternaron bien; todos lograron orejas. El público salió contento, pues se vieron esta tarde mejores faenas que en las corridas de feria.

EN TERUEL

Teruel, 30.—Se celebra una novillada sin caballos, lidiándose novillos de Jiménez, de los cuales dos fueron indoliables.

Mestizo estuvo bien y regular. Ferrando ignorante, y su segundo pasó al corral á petición del público, que temía ocurrir alguna desgracia.

El público intentó agredir á Ferrando, que tuvo que salir conducido. El presidente multó al empresario y al espada.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 30.—Se ha celebrado la novillada concurso á beneficio de la Asociación de periodistas, lidiándose ganado de Nicanor Villa.

PRIMERO.—Martín Abad muletea medroso y móvido, para dos pinchazos malos y una perpendicular y contraria. Pitos.

SEGUNDO.—Chico de Casetas muletea móvido. Propina media tendida y un bajonazo.

TERCERO.—Saulo Ballesterro (Herretin) hace una faena breve. Da un pinchazo y una corta. Oreja.

CUARTO.—Morenito muletea regular. Atiza un pinchazo y una estocada desprendida. Descabella á pulso. Palmas.

QUINTO.—Manuel Navarro coloca tres buenos pares de banderillas. Hace una faena valiente. Música. Entrando bien, deja una estocada desprendida. Palmas.

SEXTO.—Revertito muletea deslucido y atiza una delantera.

Había un premio de cien pesetas para el torero que mejor quedara, y el Jurado lo ha declarado desierto. Los periodistas lo han donado á la caridad.

Se ha visto con esta corrida que pueden celebrarse bien las del Pilar.

EN VALLADOLID

Valladolid, 30.—Se celebra una novillada á beneficio del Asilo de la Caridad con ganado de Villar, que fué poderoso y bien presentado. Torearon Pacorro, Amuedo y Nacional, que estuvieron muy bien y tuvieron que luchar con la corpulencia enorme de los toros. Nacional cortó una oreja.

Presidieron distinguidas señoras, entre ellas la hija del ex ministro Sr. Alba.

EN CORDOBA

Córdoba, 30.—Charlot, Fati y su botones lidiaron dos becerros, abundando los incidentes cómicos. Después, en lidia formal, se corrieron cuatro novillos de Pérez de la Concha, por las cuadrillas de García Bejarano y Niño de Mora. El primero estuvo valiente y bien. El segundo, regular y desgraciado.

Los billetes de los toros

Como el público de los toros habrá podido advertir, hace cierto tiempo se inició un abuso que llegó á términos que reclamaron una solución energética é inmediata. El abuso consistió en abrir la taquilla del despacho de billetes para expender solamente un número limitado de éstos. La inmensa mayoría de los que esperaban formando cola se tenían que resignar ante la aparición súbita del cartelito anunciador de «No hay billetes», cuando no había habido tiempo material para desdoblarse todos. ¿Era ó no fundado el motivo de cerrar el despacho después de expender un limitado número de billetes? No saber un limitado número de billetes? No sabemos. Lo cierto es que la autoridad se ha creído en el deber de tomar cartas en el asunto, habiendo adoptado la Dirección de Seguridad medidas energéticas con el fin de impedir que vayan á parar á la reventa un número de billetes que nadie está autorizado á sustraer al público. Ayer se advirtió la medida en los despachos, como ya se advirtió en la corrida del jueves último. Es una determinación que reclamaba la justicia y que agradecerán los aficionados á los toros.

INFORMACION POLITICA

El marqués de Villalinda.

Estaba en principio acordado por el Gobierno el nombramiento de nuestro representante en Rusia, marqués de Villalinda, para embajador cerca de la Santa Sede.

El obispo de Vich.

El Gobierno tuvo ayer tarde confirmación oficial del atentado realizado contra el obispo de Vich, y del cual éste había salido milagrosamente ileso.

El jefe del Gobierno ha dirigido a dicho prelado un expresivo telegrama de felicitación por no haber tenido la acción del criminal consecuencias funestas.

El Sr. González Besada.

En el correo de Galicia, que llegó ayer, como en días anteriores, con un considerable retraso, ha regresado a Madrid el ex presidente del Congreso Sr. González Besada.

A pesar del enorme retraso que el tren trajo, recibieron al ilustre viajero en la estación del Norte numerosos amigos.

NOTICIAS GENERALES

El día 3 de octubre, el Centro de Hijos de Madrid, con motivo del aniversario de su fundación, celebrará a las doce de la mañana el acto de hacer entrega del reloj de oro al guardia municipal D. Antonio Alvarez, que salvó la vida a dos criaturas en la calle de Arguñosa, y a la una de la tarde se verificará el banquete en honor de los más notables escritores madrileños.

El día 30 del actual hará cinco años que falleció D. Antonio Roca y Vecino; con este motivo enviamos nuestro pésame a sus hermanos donña Encarnación y D. Santos.

El miércoles día 3 de octubre, a las diez de la noche, se reunirá la Sección de pintura del Círculo de Bellas Artes, no citándose a domicilio por no demorar la citación.

Esta mañana, a las once, se verificará solemnemente la inauguración del monumento construido en el parque del Instituto Rubio en honor del eminente toxicólogo conde de San Diego.

Asistirá al acto el ministro de la Gobernación.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Los partidos de ayer tarde

En el campo del Athletic se han celebrado los partidos de inauguración de la temporada de foot-ball, a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Fueron presenciados por escaso público. El primer partido fue entre dos selecciones de equipos de segunda categoría. Los componían los señores siguientes:

Equipo A: Sanz, Ramón y Luis Camino, Mata, Morales, Lorenzo, Rúa, Cebrián, Barrera, Conde y Madariaga.

Equipo B: Camino (S.), Tárrega, Barbosa, Hurtado, Serrano, Fajardo, Larrañaga, Cela, Calvo, Aguado y Esteban.

Árbitro, D. Antonio Cácer.

En el primer tiempo ninguno de los equipos consiguió apuntarse ningún tanto y en el segundo Tárrega marcó un goal a favor de su «team» y Conde hizo otro «goal», terminando el partido con el empate a 1.

Después se jugó otro match entre las selecciones de primera categoría. Los bandos los formaban los siguientes señores:

Bando A: Pascual, Naveda, Goyarola, Sáez, Casado, Iturbe, Quintana, Sansinenea, Rodríguez, Clavé y De Miguel.

Bando B: Linares, Nieg, Olarteaga, Caballero, Rey, Fortunato, Montero, Castel, Cordero, Garrido y Cácer.

Astú de referé el Sr. Rocamora.

En la primera parte, como en el partido anterior, ninguno de los equipos logró marcar ningún goal, y en el segundo tiempo, el equipo B logró apuntarse uno, producto de un «corner» que tiró Linares y remató con la cabeza Caballero.

En este partido hubo momento en que los jugadores lograron arrancar grandes aplausos, sobre todo Pascual, que hizo muy bonitas paradas.—S. de L.

SUCESOS DEL DIA

Las hazañas del alcohol. — Cuatro jóvenes que estaban bastante alcoholizados encontraron en la glorieta de Ruiz Jiménez a un anciano, también borracho, y no se les ocurrió cosa mejor que darle un baño en el pilón de la fuente. Otro joven que lo presenciaba, llamado Eulogio del Valle, de diez y ocho años, sacó al anciano de la fuente y le trasladó a la Casa de Socorro, donde le apreciaron, además de alcoholismo, conmoción cerebral.

Las chirlatas. — En la calle de Peralta, número 6, sorprendió la Policía una chirlata

donde estaban jugando a los prohibidos. Se incautó de barajas y fichas y detuvo a 43 individuos. Parece que la Policía tiene el propósito de seguir persiguiendo esas chirlatas de última fila, donde se desvalija a los incautos. Será una buena labor, digna de todo aplauso.

Juegos de chicos. — Jugando con otros chicos en la calle de Manuel Cortina, se causó con una piedra una grave herida en el pie izquierdo del niño de diez años Vicente Herrero Díaz.

Una desgracia. — Al intentar subir en marcha al tren mixto de Galicia, en la estación del Norte, Jacinto Ruiz Merino, tuvo la desgracia de que se le fuera un pie y le arrollara el tren.

Jacinto sufrió una herida contusa, con desgarro, en el pie izquierdo; otra de la misma clase, con pérdida de la primera falange, en el mismo pie, y otras lesiones de pronóstico grave.

Después de curado en el Gabinete médico de la estación, pasó el herido al Hospital de la Princesa.

Caida. — En la Puerta del Sol sufrió una caída el asilado de las Mercedes Pedro Fernández Pérez, de sesenta y ocho años, y se produjo graves lesiones, siendo trasladado al Hospital de la Princesa.

Después de la huelga

Siguen detenidas. — Continúan detenidas en la Cárcel de mujeres Otilia Solera y otras obreras.

Habiendo sido libertadas Virginia González y Juana Sanabria, no se explica la prolongada detención de estas mujeres.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia. — París, 30. — Comunicado de las once de la noche. — En el frente del Aisne, después de una preparación artillera, han intentado tres destacamentos alemanes abordar las trincheras francesas, esta mañana, al Norte de Berry-au-Bac. Una fracción alemana que había logrado penetrar en un elemento avanzado de las líneas, ha sido expulsado inmediatamente. En los demás puntos, el fuego de los franceses ha detenido a los asaltantes, que han sufrido sensibles pérdidas.

Durante toda la jornada se ha mantenido la lucha de artillería con gran viveza a ambas orillas del Mosa, especialmente al Norte de la cota 344 y en dirección al bosque de Chaume.

En el resto del frente, cañoneo intermitente. Aviones alemanes han bombardeado durante los días 27, 28 y 29 de septiembre la región de Dunquerque. Los dos primeros bombardeos no han causado mas que daños materiales. El último, que fué especialmente violento, ha causado varias víctimas en la población civil. Han sido derribados dos aparatos alemanes por nuestros pilotos durante la jornada del día 29 de septiembre; durante la noche del 28 al 29 han recibido la visita de los aviones franceses la estación de Colmar y los establecimientos alemanes al Norte de Soissons. Han sido lanzados 4.000 kilogramos de proyectiles con éxito.

Francia. — Carnarvón, 30. — Comunicado de Oriente. — En el Struma y en la región del Vardar ha habido actividad de artillería bastante seria por ambas partes, durante la noche, y con intermitencias durante el día. En Dity y en el valle del Devoli tuvieron lugar encuentros de patrullas. (T. S. H.)

Alemania. — Koenigs-wusterhausen, 30. — Ningún acontecimiento de importancia. (T. S. H.)

Inglaterra. — Carnarvón, 30. — Comunicado de la noche. — El día 29 del corriente el tiempo fué desfavorable para la labor de aviación. Sin embargo, fueron obtenidas valiosas fotografías, realizando alguna observación para la artillería. El bombardeo de los aeródromos, acantonamientos, ferrocarriles y depósitos de municiones enemigos fué continuado vigorosamente por nuestros aeroplanos de día y de noche, siendo lanzadas más de siete toneladas de bombas. El aeródromo de Gontrode fué el principal objetivo de nuestros aparatos, causándose en el mismo un considerable incendio. También se prendió fuego a uno de los hangares de los globos enemigos, siendo destruido por uno de los pilotos navales. Los aparatos de combate enemigos no desplegaron durante el día de ayer gran actividad, y relativamente hubo pocos combates. Un aparato alemán fué derribado, faltando dos de nuestros aeroplanos, a uno de los cuales se vio aterrizar, teniendo el aviador pleno dominio del aparato.

Esta mañana, temprano, el enemigo bombardeó copiosamente nuestras posiciones comprendidas entre Tower Hamlet y el bosque del Poligono, lanzando seguidamente tres ataques, todos los cuales fueron rechazados con pérdidas. El primer ataque, dado al Sur de Reutelsbedck, fué rechazado por nuestro

fuego antes de que llegase a nuestras posiciones. Poco tiempo después, la infantería contraria adelantóse a ambos lados de la carretera Ipses-Menin, protegida por una densa humareda de protección, y acompañada de destacamentos de lanzallamas, logrando temporalmente penetrar en nuestros puestos avanzados. Un contraataque dado inmediatamente por nuestras tropas capturó las posiciones, juntamente con cierto número de prisioneros y ametralladoras. Más entrada la mañana, un intento de repetir este ataque fué deshecho por nuestro fuego de artillería. Esta mañana, temprano, el enemigo realizó incursiones contra nuestras trincheras al Este de Loos, captiurando un soldado de nuestra guarnición. En el momento en que la patrulla enemiga se disponía a retirarse a través de No Man's Land (zona neutral), fué perseguida y atacada por nuestras tropas. Nuestro hombre fué rescatado, y cierto número de enemigos fué muerto o hecho prisionero. A lo largo del frente comprendido entre el canal de Ipses-Comines y Honnabeke ha mostrado actividad la artillería enemiga durante el día, así como en el sector de Nieuport. La actividad de nuestra propia artillería ha continuado en el frente de batalla. (T. S. H.)

Inglaterra. — Londres, 30. — En los días 27 y 28 ocupamos en Mesopotamia la altura de Mushaid, situada al Este de Ramadia. Después de una reñida batalla que duró todo el día, conseguimos, al caer la noche, cercar Ramadia, y aunque el enemigo intentó repetidas veces romper nuestras líneas en dirección Oeste, se vio obligado a retroceder primero y a rendirse por completo a las nueve de la mañana. Cayó en nuestro poder gran cantidad de cañones, armas, municiones, provisiones, equipos, varios millares de prisioneros y el comandante de Estado Mayor turco, Ahmed Bey.

Austria. — Viena, 30. — Comunicado de la tarde. — En el frente oriental y en Albania no ha cambiado la situación.

Frente italiano. — En la pendiente Norte del monte San Gabriel aumentó considerablemente la actividad de la lucha en el Chiese, en Giudicaria; pero nuestras tropas de defensa rechazaron los ataques italianos. Acontecimientos marítimos, como réplica a un ataque que emprendió un dirigible en la noche del día 18 del corriente contra Lussin Picolo, sin causar el más pequeño daño. Un destacamento de nuestros aviadores atacó al anochecer del 27 la estación de dirigibles de Jessy, cerca de Ancona, que ya fué destruida en el mes de septiembre del año pasado, junto con un dirigible que estaba en el hangar, por nuestros hidroaviones, siendo, sin embargo, reparada por el enemigo. También esta vez nuestros aparatos tuvieron éxito. El hangar fué alcanzado, y el dirigible que se hallaba en él hizo explosión. Esta explosión fué oída a gran distancia por los demás aparatos. Todos nuestros aviones regresaron indemnes. Un ataque enemigo, emprendido al mismo tiempo contra los alrededores de Pola y Parenzo por algunos aparatos, fracasó por completo. El 28 del corriente, los aviones enemigos arrojaron bombas sobre uno de nuestros buques-hospitales, que iba provisto de todas las señales necesarias, no teniendo éxito. (T. S. H.)

Austria. — Viena, 30. — Desde ayer por la noche gravita continuo e intenso fuego de artillería y lanzaminas sobre el monte San Gabriel, así como sobre la parte meridional de la planicie de Bainsizza. (T. S. H.)

Rusia. — Petrogrado, 30. — De la tripulación del torpedero Okotinsk sólo han podido salvarse 43 hombres.

En el frente Sudeste, nuestros aeroplanos lanzaron bombas sobre las tropas y los convoyes enemigos. Además derribamos dos aeroplanos enemigos.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

DE SU SANTIDAD

Una carta del cardenal Gasparri. — París, 30. — La carta del cardenal Gasparri al obispo del Valence afirma que la nota del Papa para la paz favorece especialmente a Francia y a Bélgica, y declara que el Santo Padre quiere que todo el territorio francés actualmente ocupado sea evacuado completa e inmediatamente.

LOS RUSOS

Nuevo embajador en el Vaticano. — El nuevo embajador de Rusia en el Vaticano, M. Lisaukovski, será recibido mañana por el Papa. Trae seguridades favorables del Gobierno ruso respecto a varios puntos que interesan especialmente a la Santa Sede.

ULTIMA HORA

Agencia de estafas. — Valencia, 30. — Sospechando el jefe de Policía que era anormal el funcionamiento de una agencia de negocios titulada «Mercurio», instalada en la calle de Nave, montó una vigilancia especial y envió un agente con instrucciones, comprobando que se trataba de un centro de estafadores que conseguían sumas de consideración ante la promesa de facilitar nombra-

mientos de representantes y entregar fantásticos muestrarios.

Apertura de curso. — Los naranjeros. — Con objeto de presidir mañana la apertura del curso en la Universidad Literaria, ha llegado el subsecretario de Instrucción pública, recibiendo en la estación las autoridades.

En los pueblos de Alcira, Puebla Larga, Carcagente y otros se han reunido los elementos interesados en la exportación de naranjas, cambiando impresiones acerca de las noticias que se tienen de las gestiones realizadas cerca del Gobierno.

La feria de Pamplona. — Pamplona, 30. — Celebrase la feria con una concurrencia enorme. Se han hecho ya muchas transacciones. Los caballitos de la montaña vendiéndose de 400 a 500 pesetas; las yeguas han alcanzado precios fabulosos, habiéndose adquirido una en 1.100 pesetas; otras, para leche, se han vendido en 300 pesetas; los caballos se han cotizado a 700 y 1.000 pesetas; las mulas, en 1.400 y en 1.600 pesetas; la pareja de bueyes para el trabajo, en 1.570 y 1.630. Muchos compradores se han retirado, esperando a que bajen los precios para hacer sus compras. Sigue la feria con gran animación.

Los cosecheros de uva. — Novelda, 30. — Reunidos en los salones de la Caja de Ahorros todos los remitentes de uva de mesa de Valencia, a los que causa inmenso daño la real orden suspendiendo la facturación por diez días por la línea del Norte, acordaron dirigirse al ministro de Fomento en súplica de que no alcance a dicho género la prohibición, porque ella equivaldría a la ruina de esta región, en la que, a causa de la enfermedad del fruto, se pierden diariamente millares de arrobas.

Mañana saldrá una Comisión, presidida por D. Eleuterio Abad, para visitar a los diputados por la región y al ministro.

Concierto de Orfeones. — Oviedo, 30. — En la Plaza de Toros se ha celebrado esta tarde un certamen de Orfeones, consiguiendo el primer premio el Orfeón gallego, de Lugo; el segundo, el de Castro Urdiales; el tercero, el de Mieres, y el cuarto, la Cultura de Santander.

El veraneo de la Corte

El ministro de Hacienda a Madrid. — San Sebastián, 30. — En el segundo expreso ha marchado a Madrid el ministro de Hacienda. Le despidieron el ministro de Estado, autoridades y numerosos amigos.

En el campo de «golf». — Después de las carreras marcharon al campo de golf a tomar el té, los Reyes y los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Con los Reyes se sentaron a la mesa las duquesas de Aliaga, Medinaceli, marquesas de la Mina y Castell Rodrigo, el alcalde y el presidente del golf.

Campeonato de «bridge». — A las nueve de la noche asistieron los Reyes al campeonato de bridge, que ganó Mimi Castellano.

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA. — 10,15, La castellana (última representación).

COMEDIA. — (Compañía cómico-dramática). — 10 (función popular), Nieves de la Sierra.

LARA. — (Compañía Plana-Llano). — 10,30, Amores y amores (cuatro actos). — 10,30, Buena gente (tres actos).

ODEON. — 10, Los intereses creados y Mañana de Sol.

INFANTA ISABEL. — (Compañía Rosario Pico). — 6, La Princesa Bebe. — 10, La Princesa Bebe.

APOLO. — 6,30 (doble), Maruxa (dos actos). — 10,15 (especial), Petit café (tres actos).

REINA VICTORIA. — 6,30 (doble), El último mosqueteero. — 10,30 (doble), La duquesa del Taborin.

PRICE. — 6,30, Princesitas del dólar. — 10,30, También la corregidora es guapa.

COMICO. — 10,15, Ministerio de estréllas (reformada) y La venganza de la Petra (dos actos).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AVISOS UTILES

EL PALACIO DE CRISTAL

28, CARMEN, 28. EL 1.º DE OCTUBRE GRAN LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS.

La anemia, debilidad, tuberculosis y las convalecencias deben ser tratadas con Carne Líquida Valdés García.

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. — M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

VINOS DE MESA DE TRES AÑOS

Elaboración esmerada. — Muy saludables y apreciados por los inteligentes. BUEN ORDINARIO, arroba, con casco, pesetas 13,30; sin casco, a 8. La botella, con casco, 0,65 pesetas, y sin casco, 0,40.

GRAN ORDINARIO, arroba, con casco, pesetas 15,50; sin casco, 10. La botella, con casco, 0,80 pesetas, y sin casco, 0,55.

SURTIDO de los mejores vinos de fama. J. PECASTAING. Principe, 13. MADRID

NOVEDADES. — 6, Gigantes y cabezudos. — 7,15, La chicharra. — 9,15, La tarasca del barrio. — 10,15, La gita seria. — 11,15, El corte de ganio.

MARTIN. — 5,15, Los cadetes de la Reina. — 7, Pedro Bolero. — 9, Los picaros celos. — 10,15, Dora, la viuda alegre. — 11,30, La cara del ministro.

COLISEO IMPERIAL. — 5,30, El sexo débil. — 6,30, Malvaloca (especial). — 9,30, Pellenas. — 10,30, Juan José (especial).

ZARZUELA. — Secciones 5,30 tarde y 9,45 noche. — El éxito del día: primera jornada de El proceso Clemenceau (por la reina de la cinematografía, Francesca Bertini). — Otros grandes éxitos: Ester, la bailarina (emocionante drama) (cuatro partes), Max entre dos fuegos (dos partes) (por el popular Max Linder), y la linda comedia Amores de la pastoreta.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo). — Bulacas, 0,30 (todas las filas). — Pelcos, 4 pesetas. — De 6 a 1. Grandes éxitos: noveno y décimo episodios de Ravengar (sensacional película en 12 episodios) (exclusiva y única de este teatro), La Venus de Arlés (tres partes), Max entre dos fuegos (dos partes) (por el inimitable Max Linder), Salustiano sacrificado por su criada y otras. — El jueves (primer acto): estreno de la magnífica película Manuela (cuatro partes) (creación de la eminente Regina Badel).

TRIANON-PALACE. — Cinematógrafo y variedades de moda. — Concurso de misceláneas. — Exito inmenso de Analia de Isaura, en sus creaciones de maguística ex-céntrica.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA. — Estrenos: La conuenda y La erasión: episodios 13 y 14 de El gran secreto. — Exito inmenso: La senda de la ambición. — Exito de risa: El ascenso de la aldea (por Fatty) y otras. — El martes, primera gran gala de la temporada: estreno de Como las hojas (por la gentil María Jacobini).

SALON CHANTEAUD. — Varietés. — 5,30, 7, 10,30 y 11,30.

FRONTON MADRID. — A las 4 de la tarde. — Partidos a raqueta entre señoras. — Partido a 40 lances. — Amparo y Carmela contra Isabel y Pilar. — A las 10 de la noche. — Partidos a raqueta entre señoras. — Partido a 40 lances. — Carmen y Consuelo contra Encarna y Joaquina.

EL MEJOR PURGANTE LAKANTE DEPURATIVO. SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD. el ESTADO BILIACO, la JAQUECA. Exige el frasco redondo con el nombre CHARLES CHANTAUD, 54, Rue des Frères-Français, PARIS.

LA NIÑA. María del Pilar Rodríguez y Meléndez. HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 21 DEL CORRIENTE. A LOS VEINTINUEVE MESES DE EDAD. D. G. H. Sus desconocidos padres, los Condes de Asmir, y abuelos, la Marquesa de Villalba, D. Eduardo Meléndez Poló y doña Magdalena Urrechú de Meléndez, participan a sus amigos tan sensible pérdida. San Sebastián, 30 de septiembre de 1917.

GRAN PARTIDA DE ALFOMBRAS Y TAPICES. Alfombras, Colchas, Mantas, Tapicería y Cortinajes. TODO MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE. ALFOMBRAS DE RICO TERCIOPELO PARA PIES DE CAMA. POR 3,95, Y POR 1,95. DE MOCUSA, MUY PRACTICAS. POR 3,95, TAPETES PARA MESA. JUEGOS DE CORTINAS BORDADAS, CON APLICACIONES DE PIEL Y CON SUS BANDOS (NOVEDAD), POR 20,50, Y DE RICO TERCIOPELO, POR 85 PESETAS. Por 10,95 Juegos de cortinas de muselina de fantasía. Por 4,50 Stores magníficos, novedad. Por 19,50 Juego de visillos bordados, ingleses. Por 1,20 Fortiers con figuras. Terciopelo ruso para alfombrar, a 2,50 el metro, y rasos de terciopelo al mismo precio. Por 2,50 Fieltrós para alfombrar. Por 1,50 Cordelillos ingleses. Por 1,50 Mantas de algodón corrientes. GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15. PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE. NOTA. — Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de esto. ALMACENES.

VENDO. maquinaria para trabajar madera, sierras, cintas de columnas máquinas obrar; máquinas reguesar; máquinas trompos; máquinas taladrar; electromotores de todas clases. E. Bossé, Aribau, 119, Barcelona. MUEBLES. Alcobas, Despachos y Comedores. Comedor completo, 180 pesetas. Sillería tapizada, 130. Calle Recoletos, 2 cuadrado. CAMAS DORADAS. 1.ª casa en España. Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera. Píntulas. — Espoz y Hija, 5.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificadas médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA. LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES. BOTELLA, 0,75 CENTIMOS.

**SEPTIMO ANIVERSARIO**  
**Don Valentín Llaguno y Muñoz**  
 Falleció el 2 de octubre de 1910  
 R. I. P.  
 Todas las misas que se celebren el día 1.º de octubre en la parroquia de Santa Cruz, el 2 en la de Nuestra Señora del Buen Consejo y su filial San Pedro, así como también la misa y reparto de comida a los pobres en la capilla del Ave María (Atocha, 14) y la misa de unos todos los días 2 de cada mes en la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. Su madre, hermanos, hermanas políticas y sobrinos, RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones. (7)

**Ingenieros Agrónomos**  
 Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso de la Escuela.  
 Director: D. LUIS MONGE, Ingeniero Agrónomo.  
 PLAZA DE LA ENCARNACIÓN, 2.—MADRID

**INSTITUCION DE SANTA TERESA DE JESUS**  
 PARA SEÑORITAS  
 Primera y segunda enseñanza. Estudios profesionales y facultativos (preparatorio de Filosofía y Letras, Ciencias, Medicina y Farmacia). Clases de adorno (pintura, dibujo, labores, música, etc.). Magnífico internado. Espléndido jardín.  
 ABADA, NUM. 11, SEGUNDO.—MADRID

**SE OFREGEN** cantidades con hipoteca de descuento de letras á propietarios de Madrid. Se estudian proposiciones, negocios con garantía. — Informes: Sr. Bellmont, BARBIERI, 24, esquina á Gravina. — Horas: de 5 á 8.

**Colerio "León XIII."**  
 CLAUDIO COELLO, 59, HOTEL (PROXIMO AYALA). Amplio local con luz abundante, para internos y externos, de 1.º y 2.º enseñanza y Correos. Gimnasio, gabinete de Ciencias y patios para recreos. Veinte profesores con título. En junio se obtuvieron 38 premios, 218 sobresalientes, 116 notables y 103 aprobados.

**EL VICEALMIRANTE**  
**Don Patricio Montejo y Pasarón**  
 Ha fallecido el día 30 de septiembre de 1917  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos, la bendición de Su Santidad y la especial de la Orden Agustiniense.  
 R. I. P.

Su director espiritual, su viuda, hijas, nietos, hija política, madre política, hermana y demás familia,  
 RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de octubre, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Conde de Aranda, número 13, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.  
 El duelo se despiden en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas.

**POMPAS FUNEBRES.**—Conde de Peñalver, 15.

**POLICIA PARTICULAR**  
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid

**MATERIAL FERROVIARIO**  
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

**GEOMETRAS PARA EL CATASTRO (340 PLAZAS)**  
 Preparación por Ingenieros y Peritos del Cuerpo Agronómico. Reyes, 11, principales. Matrícula, seis á siete tarde.

**COMPRA-VENTA DE FINCAS**  
 — HIPOTECAS —  
 COLOCACION DE CAPITAL  
 Mil pesetas garantizadas restan dos diarias.  
 Despacho.  
 San Bartolomé, 4, principal.  
 Teléfono 4.842.

**SOBREESTANTES**  
 Próxima convocatoria.—Preparación Ingenieros.—Grandes éxitos.—Barbieri, 5, 1.º; de tres á seis.

**AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS**  
 ACADEMIA HACAR (Antes Ferreros). Preparación para el ingreso en la Escuela. Hay internado. Director: D. Pedro Hacar, ing.º Industrial, salud, 13, Madrid.

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**  
 Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 19 • MONTERA • 19 Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 8) MADRID

LEGITIMOS  
 NEUMATICOS  
 INGLESES

**DUNLOP**

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)  
**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
 CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.  
 Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

**ACADEMIA DE MAZAS**  
 Preparación para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.  
 CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID  
 Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

**Pastillas antiácidas Teba**

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

**EL ATLAS**

Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.  
 Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid.  
 Director Gerente: D. Alberto Marsden.  
 Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

**ASMA**  
 BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS

**ESCO**  
 ENVIO GRATUITO DE NUESTROS LIBROS "ESCO" Barcelona 8, P.º Industrial. — En Madrid, P.º Martín, Alcalá, 9; Martín Búrden, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

**¿TIENE USTED GALLOS,** verrugas, ojos de gallo ó durezas en los pies? Use el infalible

**CALLICIDA CUERDA** (CALLICIDA VELOZ) que los quita radicalmente en tres días. Único callicida que ha obtenido GRANDES PREMIOS.—Estuche, 75 céntimos. Gayoso, Arenal, 2; Mizana, Carretas, 33; y farmacias.

**ANILINAS INDANTRENOS** BADISCHE, compramos á buen precio. Paseo San Juan, 20, pral. Barcelona.

**ESLAVA** COMPRO joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

**GUARDAMUEBLES** EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

**CANAS** La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado. Inalcanzable, es la acreditada. FÁBRICA DORADAS Cabeza, 34.

**OSONOPINO RUY-RAM**

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.  
 Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.  
 CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

**Enfermos de los OJOS** Experimentad el "OIDEO," gran producto italiano, de fama mundial, victoriosamente proclamado el único "¡Dios mío! ¿qué y solo Regenera desgracia tener dor-Vicario de la vista. (Usa ex- que usar lentes! terno: Irritaciones en las siemas tres veces al día; completamente inofensivo.) A los pocos días desaparece toda debilidad visual, y el cansancio de los ojos, lacrimoso, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun á las personas septuagenarias. ¡No más miopes, presbitas ni vistas débiles! Pedid opusculo gratis á Sucesores Bernardini y C.º, Ferraz, 13, Madrid, ó en la sucursal de venta: Droguería Agullera, plaza Santo Domingo, 9. Precio del "Oideo" En pequeño frasco ensa- (para experimentar), pesetas 3.75. Un frasco grande, pesetas 11. Dos frascos, pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España. ¡30.000 curaciones! Tratamiento beneficioso en el verano.

**Enfermos de los OJOS** Experimentad el "OIDEO," gran producto italiano, de fama mundial, victoriosamente proclamado el único "¡Dios mío! ¿qué y solo Regenera desgracia tener dor-Vicario de la vista. (Usa ex- que usar lentes! terno: Irritaciones en las siemas tres veces al día; completamente inofensivo.) A los pocos días desaparece toda debilidad visual, y el cansancio de los ojos, lacrimoso, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun á las personas septuagenarias. ¡No más miopes, presbitas ni vistas débiles! Pedid opusculo gratis á Sucesores Bernardini y C.º, Ferraz, 13, Madrid, ó en la sucursal de venta: Droguería Agullera, plaza Santo Domingo, 9. Precio del "Oideo" En pequeño frasco ensa- (para experimentar), pesetas 3.75. Un frasco grande, pesetas 11. Dos frascos, pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España. ¡30.000 curaciones! Tratamiento beneficioso en el verano.

**QUINTO ANIVERSARIO**  
 EL SEÑOR  
**D. ANTONIO ROCA Y VECINO**  
 FALLECIO EN MADRID EL 30 DE SEPTIEMBRE DE 1912  
 R. I. P.  
 Sus desconsolados hermanos, D. Santos y doña Encarnación, y demás familia,  
 RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.  
 Todas las misas que se celebren el día 1.º de octubre en la iglesia de Religiosas del Sacramento, (calle del mismo nombre), serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor. (10)

**LA HERNIA**

Se cura radicalmente sin operación por medio de los J. NOTTON, cirujano especialista, Monterá, 3, Madrid. Consulta gratis: de once á una. De cuatro á seis, 5 pesetas.  
 AVISO.—Durante los meses de julio, agosto y septiembre se recibirá en Madrid sólo del 1.º al 10, y del 15 al 30, en La Coruña, Riego de Agua, núm. 60.

**EL ILMO. SEÑOR**  
**D. GABINO STUYCK Y DOLONGVAL**  
 DIRECTOR DE LA REAL FÁBRICA DE TAPICES, GENTILHOMBRE DE ENTRADA DE S. M., ETC., ETC., HA FALLECIDO EL 30 DE SEPTIEMBRE DE 1917  
 Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.—R. I. P.  
 Los Excmos. Sres. Jefe superior de Palacio, Intendente de la Real Casa y Patrimonio é Inspector de los Reales Palacios, jefes; su director espiritual; su viuda, la lma. Sra. doña Rosa Millenet; sus hijos, doña Eloísa, don Livinio y don Francisco; hijos políticos, don Miguel Aguilar, doña Teresa de San Martín y doña María Candela; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,  
 SUPLICAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 1.º de octubre, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Real Fábrica de Tapices, al cementerio de la villa de Cubas (Madrid). El duelo se despiden en el Puente de Toledo. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.  
 Los Emmos. é Ilmos. Sr. Nuncio de Su Santidad, Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, Almería, Orense y Sigüenza han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**POMPAS FUNEBRES.**—Conde de Peñalver, 15.

**5 CENTIMOS por PALABRA**

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arenal, núm. 1.

**ALMONEDAS**  
 Almoneda urgente preciso realizar todos los muebles de la casa; todo seminuevo; piano, silleros caoba inscripciones. Pocos días. Calle Colón, 14.

**CONSULTAS**  
 Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 Red (San Luis).

**Partos, matriz, esterilidad, embarazo.** Jardines, 35.—Doctor M.

**Eficaz medio curar catarros crónicos broncopulmonares, asma, tuberculosis primeros periodos, inhalaciones, inyecciones ionización eléctrica, solución radium.** Empléanse, Princesa, 68, Instituto. Precisión reconocimiento rayos X, radiografías instantáneas, precios económicos.

**Partos.** Profesora Millagros Sánchez. Consulta. Asistencia con pensión embarazadas (ascensor, baño). Barquillo, 1, segundo izquierdo.

**Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytau.** Génova, 9.

**COMPRAS Y VENTAS**  
 Compró alhajas, antigüedades, muebles, toda clase objetos. Clavel, 8; Prado, 8, áticos.

**ALQUILERES**  
 Alquiler cuartos nuevos, espaciosos, ocho á 15 duros, todos adelantados. Lista, 66, esquina Torrijos.

**Papel viejo** compro por kilos. Librería Americana. Jacometrezo, 76.

**Inólcum, esteras, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra.** Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

**UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA**  
 RESULTADOS NOTABLES  
 Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado á otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece gratuitamente á todos los pacientes de quebradura completa detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido. La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó incomodidad. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviárselo por correo á la dirección que se indica:

**CUPON PARA PRUEBA GRATUITA**  
 WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.  
 Nombre.....  
 Dirección.....

**DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA**

**ANEMIA**  
 Y JARABE de VINO Hémoglobine Deschiens  
 Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

**LINIMENTO GENEAU**  
 SOLO TOPICO  
 10 Años de Exito  
 No mas FUEGO No mas Peladuras  
 Remplazando el Fuego sin dolor ni costo del agua, cura rápida y efectiva las Costras, Esparavanes, Sobrehuecos, Torceduras, etc., etc. Revulsivo y resolutivo inimitable en las glosulias y maos de garganta. Farmacia SEGUIN 165, Calle St-Honoré, PARIS y EN TODAS LAS FARMACIAS.

**HASTA 30 PALABRAS**

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».** Arrenal, núm. 1.

**SEÑORAS:** plateros cubiertos, S. bandejas, etc. con Electro-Plata Yssoulié. Desconfíen de otro líquido que ennegrezca los metales. Ferreterías, 2 pesetas frasco; provincias, 2.50. Pruebas gratis. Argensola, 21. Viuda de Yssoulié.

**Fábrica económica de pelotería.** Arreglo de abrigos y confecciones. «La Elegancia». Fuencarral, 10, principal.

**Señoras y señores gruesos é enfermos.** No dejarse deformar. Todo se corrige en «La Imperial», 10, Dessegaño, 10. No equivocarse.

**Expeditivo.** Posee perfeccionado método francés, ofrece secretario particular, lección profesor ó cargo análogo, extranjero ó interno. Buenas referencias. Escribid: A. L. Valverde, 8, anuncios.

**Señoras y viudas con capitales 500.000 pesetas y diversos, desean legalmente casarse.** Escribid: Apartado 824.

**Se desea saber el paradero de doña Amalia Lorite ó de D. Alfonso Fuentesalaz (de señores de Granada) para asunto que les interesa.** Escribid: 25, Joaquín Fuentesalaz, Jaén.

**Traspasos**  
 Traspasase hermosa tienda de comestibles en el mejor barrio de El Escorial. Se arrenda. Razón: Bailén, 24, principal derecha.

**Barropepeo.** Sastretería; crédito ocho meses; próxima apertura, Monterá. Única casa.

**Se necesitan oficiales zapateros para obra de munición.** Juan Bravo, 3.